I. előadás

Hogyan függ össze a testi működés a pszichológiával, lelki működéseink hogyan irányítják cselekedeteinket?

Aktivitás szintjén megkülönböztetünk több különböző szintet ilyen a reggeli felébredés utáni állapot is.

Hogyan működik az agy?

Az agyunk külső ingerekre reagál, az ingerek különböző aktivitási szinteket válthatnak ki.

 Az aktivitási szintek tekintetében megkülönböztetünk pozitív, illetve negatív reakciókat is.

Azonban az aktív szinteknek is vannak optimális szintjei. Az álmossági szakasz után például, az ébredező kicsit kótyagos állapot, melyet az optimális, majd az izgatottsági szint követ. A folyamat vége a dezorganizáció, az aktivitási szint záró lépcsőfoka ez.

A görbe szempontjából egy harang alakzatot kapunk a harang alakzat az optimális szint elérése után csökkenő ágba megy át, a csökkenés folyamata egyénfüggő, nagyban befolyásolja a folyamatot az egyén jelleme, illetve a feladatokra mutatott raekciói. Az izgalmi folyamatok nagyban befolyásolhatják működésünket. Vannak olyanok, akiknél az izgalom, félelem egy előnyös túlműködést indít be, mely erőnövekedéssel illetve, jellemtől eltérő viselkedést hoz ki az illetőből.

Két véglete van:

A  deviáló szorongás: ennek során ’teljes értelmi ’fogyatékosság is beállhat, más szóval teljes tudati leblokkolás áll be, ám ne higgyük, hogy ebből a viselkedési állapotból nincsen kiút. Ez a fajta félelem is leküzdhető bizonyos hozzászoktató terápiákkal.

Az előbb említett pozitív túlműködést faciáló szorongásnak nevezzük.

Amennyiben egy feladattól félünk vagy nem értünk a blokkolóan hat az agyunkra, és bármelyik folyamat elindulhat. Az anatómikus feladatok esetén jól lehet mindkettőre példát látni a mindennapi életben.

Maga az izgalmi szint összefügg erősen magával a teljesítménnyel is, hiszen képességeinket ez is nagyban befolyásolja.

Az idegrendszeri működések hogyan zajlanak?

Az ingerek különböző testi válaszokat váltanak ki a keletkező feszültség hatására. 

A szomatikus működések a külső ingerektől, illetve akarattól függően befolyásolhatóak. Ennek két testi része van, a központi idegrendszer és a periférikus idegek / agy, gerincvelő/.

Egyes folyamatok tehát tudatosan kiválthatóak.

A vegetatív működés akaratlagosan nem befolyásolhatóak, a hatások, amiket kiváltanak, lehetnek szimpatikusak, illetve paraszimpatikusak is.

A szimpatikus működés mobilizálja a test erő forrásait, az izzadásért, a légzésért, a vérkeringésért ez a folyamat felel.

A paraszimpatikus folyamatok fordítva működnek akadályozhatják az emésztést, a bélrendszer működéseit, minden szinten tud bizonyos folyamatokat akadályozni.

A vegetatív illetve a szomatikus működés között van kapcsolat, mindkettő hatással van a másik folyamatra. A stressz hatására a szomatikus folyamatok túlműködését fedezhetjük fel, ilyenkor pszichoszomatikus betegségek jönnek elő. Ezt a hatást sok más betegség kialakulásáért is felelős.

A pszichoszamatikus betegségek egyik leggyakoribb betegsége a gyomorfekély, amely vegetatív szervek helytelen működésére alakul ki.

A szimpatikus illetve a vegetatív folyamatok kiegyenlítik egymást ideális esetben, de egyes folyamatok felboríthatják az optimális működést. A pszichoszomatikus betegségek nagy részének családi háttere is van, ezek a betegségek leginkább stressz hatására jönnek elő. Itt is meg kell említeni, hogy nem mindannyian reagálunk egyformán ezekre a hatásokra.

Az idegrendszer sok része, amely az ingerek feldolgozásával foglalkozik a hipotalamuszban, illetve a limbikus rendszerben helyezkedik el. A mozgás illetve a beszéd újra tanulható folyamat, mivel az agy olyan helyén helyezkednek el, amelyeknek a szerepét a környezet át tudja venni. A betegségek között felfedezhetünk olyanokat is, amelyek a személyiség változást, illetve nem irányítható testi folyamatokat indítanak be.

A limbikus rendszer: nem olyan terület, amely egyszerűen körülhatárolható lenne, a nagyagy bizonyos részein találunk olyan folyamatokat végző funkcionális rendszereket, amelyek eldöntik milyen válaszreakciókat is produkáljunk, illetve az ingerek eldöntésére szolgálnak.

A hipotalamusz a szelídségért és az agresszívításra nagy hatással van. A limbikus rendszer dönti el, hogy jó vagy rossz viselkedési formát vegyek fel, ha valamelyik sérül, akkor domináns tulajdonságainkból is veszíthetünk.

 A hipotalamusz:

A hipotalamusz kapcsolatban áll a limbikus rendszerrel, és a limbikus rendszer bizonyos részeit is magába foglalja. A különböző boldogságot kiváltó szerek is itt váltják ki hatásukat legelőször, ugyanakkor az éhség, jóllakottság érzete is innen indul ki.

A stressz:

Mi az ami kiváltja? A különböző esetek traumatikusan hathatnak ránk, amelyek feldolgozása akár teljesítő képességünk határait is súrolhatják.

Az énképünket is befolyásolja teljesítményünk, illetve az önérzetünk, önértékelésünk.

Azok, akik folyamatos stressz alatt élnek hozzászokhatnak a stresszhez. A folyamat lényege, hogy testünket lassan kell leterhelnünk, hogy a folyton emelkedő követelményeknek megfelelhessünk.

A testi folyamatok felkészíthetőek szimpatikus működések elindítására. A stressz nem mindenkire hat ugyan úgy, mint ahogyan azt láthattuk, vannak olyanok akikre ösztönzőleg hat.

