III. előadás 

Személyiség dimenziók:

Introvertált, extravertált / gátló folyamatokat indít be egy külső inger/.

A személység dimenziók abban különböznek, hogy az egyén egyes külső ingereket hogyan él meg.

Az extravetrtáltak esetében a gátló folyamatok túlsúlyban vannak, ezek segíthetik a tanulást. Valamilyen szinten gátló folyamatokat is beindíthatnak. A megfigyelések azt mutatják, hogy mindkét esetben /  intro, ertro esetben/ az ingerekre történő reagálás egyenletes, átlagosan 180 milliszekundum, bár az extravertáltak esetében kissé hullámzó értékeket kapunk, mivel a fáradási idejük gyorsabb. Néha ’ leül ’ a teljesítményük, de rövid regenerálódási idő után ugrásszerű teljesítménynövekedés áll be.

A diákok esetében jól látható ez a folyamat. Következtetésképen levonhatjuk, hogy mindkét véglet átlagos.

Az introvertáltak életük során kiegyenlítettebbek, ez házasságukban, munkájukban is megfigyelhető. Az élvezeti szerekre történő reagálás is más. Az alkohol, drogok az extraverzáltakra jobban hatnak mivel gátlásosságukat könnyebben tudják ez által levedleni, míg az introveltártaknál a maguk által állított szabályok erősebbek lehetnek. A statisztikák szerint a bűnözök nagy része extravertált, mivel nem tartanak a büntetéstől. Számukra a kihívás, illetve az elérhető jutalom fontosabb. Egyes kísérletek szerint a náluk alkalmazott gyógyszeres kezelés ezt a renitens viselkedést képes ellensúlyozni.

A személyiség típusokra magatartásból, arckifejezésekből lehet következtetni. Az aerhasen jelekkel jobban meg lehet határozni, mikor hazudunk. Pl.: a tenyér izzadása is árulkodó.

Melankolikus: kedélytelen, szigorú, pesszimista, tartózkodó, csendes.

Kolerikus: ingerlékeny, nyugtalan, izgatott, agresszív, változékony, impulzív, optimista, aktív.

Szangvinikus: barátságos, kitárulkozó, beszédes, fogékony, könnyed, eleven, gondtalan.

Flegmatikus: passzív, gondos, komoly békés, kontrolált, megbízható, kiegyensúlyozott, megbízható, nyugodt.

Sem intro, sem extro nem nevezhető jobbnak az igazság a kettő között helyezkedik el. A tanár hajlamos előnyben részesíteni az extraveltártat, mivel órákon ő tűnik aktívabbnak. A felelésnél ők esetenként választékosabbak, a zavaró tényezőket ki tudják magyarázni.

Találékonyabbak, de írásbelinél az introveltártak jobbak, mivel a monotonitást jobban megélik, így teljesítményük jobb.

Tévedünk, ha azt hisszük velünk született tulajdonságaink határozzák meg milyenek vagyunk, mivel a környezet illetve, a tanult magatartásformák határozzák meg viselkedésünket. Minden helyzetre másként reagálhatunk, mert ilyenkor képesek vagyunk átlagos jellemünktől eltérő tanult magatartást is felvenni. 

Gray szerint a büntetés az extravertáltakra nem hat az előzőekben említett okok miatt. Rájuk leginkább jutalmazással lehet hatni.  

/ azonban a jutalmazás túlsúlya negatív hatással is lehet, hiszen az egyén egyre szemtelenebb, gátlástalanabb lehet./

Az introvertált gyerekekre a büntetés nagyon rossz hatással lehet, rájuk még a büntetés lehetőségének tudata is büntetőleg hat. Az introveltártak maguk állítanak olyan szabályokat, amelyek meghatározzák életüket és segítenek elkerülni az olyan helyzeteket amik büntetéshez vezethetnek.

A nagy ötök ezek segítségével írhatóak le. Legjobban a személyiségek, a különböző intelligencia tesztek, az értelem mellet, a problémamegoldó képességet is vizsgálják, mivel itt intellektuális tapasztalatokat kell használni.

A hatodik dimenzió, amely személyiséget meghatározhat:

Ekkor azt vizsgáljuk az egyén mennyire érzi magát képesnek feladatokat megoldani.  /kérdés el hisszük –ezen, hogy képesek vagyunk e irányítani a sorsot?/ A család mellet, környezetünk segít eldönteni, hogy képesek vagyunk e irányítani, befolyásolni környezetünket, illetve sorsunkat. A szülők magatartás modellje példaként szolgál a gyerekeknek, de iskolai környezetet is vehetjük alapul. Ekkor a tanárok is lehetnek példák. Természetesen a mentális képességeket sem szabad figyelmen kívül hagyni, mert az idegrendszeri képességek a feszültségek feldolgozásában fontosak.

Belső kontrol: a belső kontrollal rendelkezők több információt képesek felvenni a környezetből, őket nagyban befolyásolja sikeresek-e a világban vagy sem. 

Ám a valódi belső-külső kontrol élethelyzettől függ. Pl.: a tüdőbeteg a tudomány napi állásáról illetve betegségéről sokkal többet tud. Egyes feladatokban a belső kontrolos hosszabban próbálkozik.

Szorongások:

Belső kontrol: küzd a feladat megoldásáért, a feszültség amit ilyenkor gerjeszt maga körül serkentőleg hat rá .

Az énképek

1, szubjektív énkép: nekem milyek képem van magamról. Ez a környezetem és családom visszajelzései alakítják ki. Fontos szerepe van az anya gyerek kapcsolatnak is. Emellett a tanár visszajelzése sokszor drámaian különbözhet az otthon mutatott vagy kialakult magatartástól.

Az énkép kialakulásában fontos szerepe van annak, milyennek tartom magamat, mennyire ügyes vagyok, és mennyire tudom belső funkcióimat irányítani.

Pioget szerint 0-2 éves kor között a gyermek felfedezi saját testét, megismeri végtagjait, megtudja, hogyan működik végül is maga a mozgás. Ezekután alakul ki végül is meg vagyok e elégedve magammal vagy sem. Ez saját értékességem miatt is fontos, ehhez jön hozzá környezetem visszajelzése.

 A szubjektív és az ideális énkép között kicsi a különbség, jó ha az ideális énkép elérésére törekszünk, mivel elsődlegesen így saját elvárásaimnak igyekszünk megfelelni. Fontos kerülni a negatív énképet, mivel az önbecsülési problémákhoz vezethet, ennek huzamos fenn állása pedig káros.  
