IX . előadás 

A fáradtság kérdésköre. A gyerekek iskolai fáradtságának okai nem szervi bajokban keresendőek, sok esetben a fáradtság a betegséghez hasonló tüneteket okozhat .

A leggyakoribb tünetek: fejfájás, koncentráció zavar, allergiás reakciók, asztma, idegesség, túlizgatottság.

Azonban vannak olyan gyerekek is akik a növekvő nyomás hatására pozitív eredményeket mutatnak fel, de sok olyan gyerek is van aki súlyos depresszióba eshet a teher hatására.

Fontos tudni, hogy a fizikai fáradtság mellett, felléphetnek az idegfáradtság tünetei is. Az idegi fáradtság akkor is bekövetkezhet ha nem jelentkezik mellette fizikai. A fizikai illetve a szellemi fáradtságnál észrevehetünk egy lényeges különbséget: A fizikai fáradtságot testünk jól észlelhető jelekkel jelzi, míg a szellemi fáradtságot nem érzékelhetjük ilyen fajta tünetekkel.

Célszerű munkánkba szüneteket beilleszteni, amelyek a szellemi pihenést elősegítik. A kiegyensúlyozott séta sokkal hatásosabb mint a leterhelő erős munka.

A napi beosztással kapcsolatban megjelenik a kérdés: van –e jó illetve rossz tanulás?

A jó tanuló kiegyensúlyozott, rendszeresen étkezik a test által meghatározott időszakokban, így biztosítja azt, hogy kevésbé érzi magát fáradtnak. A jól tanulás alapja a rendszeres, szisztematikus tanulás, ehhez fix időpontokat kell kialakítani, a beillesztett szünet jó hatással vannak, mert segítenek az áthangolódásban. A legalkalmasabb pihenés a séta hosszabb ülés esetén.

A délelőtti tanulásnak intenzívnek kell lennie, a cél végső soron, hogy egy hosszabb szünet után a már megkezdett tanulási ciklust folytassuk odahaza. A tanulás éves szinten kiegyensúlyozott kell hogy legyen, nem lehetnének benne túlhajszolt időszakok, mivel így kiszámítható lenne a számonkérés és csak abban az időszakban lenne tényleges tanulás.

A tanulás szempontjából 12-13 óra a legalkalmatlanabb a tanulásra.




ez az időszak nem alkalmas a tanulásra ez a 12 - 13 órai szakasz az átlagosan az  embere  étkezése és emésztési folyamatai ekkor indulnak el 

Az ingerekre történő reagálás jól megfigyelhető agyi folyamatokat indít el, nem szabad azt gondolnunk, hogy éles határ választja el az RTM –et és HTM –et. Csupán az adatfeldolgozás hosszúságában különböznek.

Ezért van az, ha egyre jobban megértek egy feladatot akkor az a folyamat rögzül is.

A képek és egyéb ingerek közül mindig kiszűröm a magam számára lényegeseket és elraktározom azokat.

 A korai szűréssel az a baj, hogy szelektív módon fogom fel a dolgokat: vagy figyelek arra amit mondanak, vagy sem.

Az egyik kísérlet alkalmával mindkét fülembe más műsort játszottak le. A kísérlet végén meg tudták állapítani melyiket hallgattam, de a másik fülben hallottakat is felfogtam valamilyen szinten, de azok nem tudatosultak bennem, de a kikérdezésnél kihatással lehetnek a válaszaimra.

Ennek azaz oka, hogy bizonyos mértékig képes vagyok elfolyatni az ingert, de amint fontosabbat érzékelek a másik oldalon rögtön arra kezdek el figyelni.

 A figyelmi funkciók terén is többféle van. Létezik a szándékos figyelem amit magam tudok irányítani, de nem túl hosszan. Egy felnőtt kb. 90-120 percet tud így végig figyelni.

A spontán figyelem a másik fajtája a figyelemnek. A spontán figyelem hosszabb és könnyebben felkelthető mivel ez nem igényel akkora koncentrációt. Itt az orientációs reflex lép életbe, ezeket olyan események indítják be amik ingereken alapulnak, ilyenek a váratlan események.

Azoknál a gyerekeknél akik figyelmi problémákkal küszködnek észrevehető a spontánfigyelem túlműködése. A hiperaktív gyerekek is ilyenek, náluk egy túlmozgásos viselkedés is megfigyelhető.

Egy másik kategóriája a figyelmi zavarokkal küzdőknek az mikor a gyerek képes egyhelyben ülni, de figyelme minden apró ingerre elterelődik.

Ezeknél a gyerekeknél megfigyelték, hogy nem voltak képesek környezetüket lezárni. Így  a szülőnek kellett azzal lezárnia az ingereket, hogy a tanulás időszakára oda ült mellé. Ezzel segített a gyermekének a koncentrációban .

A felnőtthöz való kötődésük ezeknek a gyerekeknek nagyon erős  mivel csak így tudják kompenzálni elkalandozó figyelmüket.

A tanulás kérdésköre:
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Vannak helyzetek mikor csak hosszú tanulási folyamat révén leszünk képesek valamit elsajátítani, de bizonyos stressz helyzetekben a tanulási folyamat felgyorsulhat. A majomkísérletek bizonyítják, hogy ha a majom látta már egyszer hogy hogyan kell két bottal a banánt megfogni akkor az új dolgot nagyon rövid idő alatt el is sajátította.

Ám a rossz dolgok megerősítésének folyamata is igen könnyedén mehet attól függetlenül, hogy nem szeretnénk azt elérni.

A gyerekek például egyes magatartás formákat elsajátítanak annak érdekében, hogy céljukat elérjék. A szülők ezeket a viselkedéseket tolerálják pedig lehet, hogy éppen ezzel tesznek rosszat.
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