V. előadás 

Mi határozza meg az anya gyerek kapcsolatot, van –e érzékeny periódus a születést követő rövid időszakban?

Állatokon végzett kísérletek igazolják, hogy létezik érzékeny periódus. Az újszülöttek megtanulják, hogy ki az anyuk. A kiskacsák estében az első két nap a legmeghatározóbb, ekkor egy bizonyos lassú mozgás alapján tanulják meg, hogy ki az anya. A birkák pedig csak az anya állat tejének illata alapján képesek az anya beazonosítására. Kijelenthetjük valóban létezik KRITIKUS PERIÓDUS az anya beazonosításban. A kötödés alapja a kulcsingerekben rejlik, és a beidegződések végérvényesek állatok esetében.

INPRINTING  /tehát  beidegződés / az embereknél nincsen, de vannak érzékeny periódusok az anya gyerek kapcsolatban.

Rézusz majmokon végzett kísérletek bebizonyították, más fajoknál is vannak gondozó szerepek. Pl.: elefánt nőstényei esetenként elhullott társuk gyermekeit átveszik, gondozzák. Ám a gondozószerep esetében fontos szempont milyen fajhoz kötődnek , illetve a gondozás és elfogadás megtörténik-e.

Az anya számára a csecsemő alakja fontos, a nőknél nagy pupilla reflexet és izgatottságot vált ki, tehát fontos az inger.

Az ápolószerepet bizonyos ingerek kialakulása után vállalják csak fel az anyák.

A csecsemők részéről a sírás, gőgicsélés lehet hívó hatással melyre az anyák azonnal reagálnak. Ez egyfajta szelektív reakció az anyáknál.

Az anya viselkedését az is befolyásolja mikor kapja a gyereket kézhez. Ha a gyereket a szülést követő fél órában az anyának adják, akkor igen szoros kapcsolat alakul ki, mivel ez egy igen aktív, felélénkült állapot. Azoknál az anyáknál, akiknél a terhesség alatt valamilyen komplikáció lépett fel, vagy a szülést követő időszakban el voltak választva gyermeküktől, azoknál ez a kapcsolat megsérülhetett. Ez azoknál a gyerekeknél látható akiket életük első két évében súlyosan bántalmaztak, vagy valamilyen megelőzhető baleset ért. Az anya ekkor nem figyel a gyerekre a gondozás jelentős mértékben különbözik.

Tehát törekedni kell arra, hogy abban a kritikus fél órában a csecsemővel együtt legyenek a jó szoros kapcsolat kialakulása érdekében.

A gyereknevelés izgalmas, ugyanakkor veszélyekkel teli tanulási folyamat is, mind az anya, mind a gyerek részéről is.

Ha az anya a gyereket a bal kezében fogja az természetes, de ha jobban akkor a kapcsolatuk bizonyos sérülésére utal. Vannak bizonyos biológiai determinánsok is amik közre játszhatnak,, de ezek nem túl erősek.

HALLOW kísérlet:

Kismajmokat elválasztottak a családjuktól bizonyos időre a születésük után, és azt vizsgálták, milyen lesz a visszailleszkedés folyamata.

A majmokat olyan ketrecbe rakták amiben két majomutánzat volt. Az egyik drótból etető cumival, a másik szőrös volt, de nem tudott a kis majom táplálkozni róla. Így azt vették észre, hogy csak táplálkozni ment át a másikra a kicsi, de ideje nagy részét a szőrös állatkán töltötte. A megfigyelés szerint igen is fontos a testi kontaktus a kicsik számára. Ez is egy befolyásoló faktor tehát.

A testi kontaktus pozitívan hat az emberi fejlődésre.

Ezt bizonyítja az is, hogy azok a csecsemők akik inkubátorban voltak és meleg szőrös környezetük volt növekedésnek indultak.

Azonban nem mindegy, milyen hosszú ideig voltak az állatok elzárva a környezetüktől. Akik csak három hónapot töltöttek elzárva könnyen vissza illeszkedtek. A kismajmok anyjuk mellett rövid időn belül fejlődésnek indultak, ám akik hat hónapot töltöttek elzárva, azok felnőtt korukban félénkek lettek, a gyengébb társaikkal szemben pedig agresszívekké váltak.

Abban az esetben ha az állat egy évet töltött elzárva, akkor a vissza illeszkedés lehetetlen volt, kapcsolatai rosszak lettek, gyermekét verte sőt akár el is hagyhatja.

A megfigyelés tehát bebizonyította a szeretetnek és a jó kapcsolatnak fontos szerepe van a természetes viselkedés kialakulásában .

A szeretet az ami a félelem ellen dolgozik. Ez után a kapcsolat után alakul ki maga az agresszió.

Mi a helyzet az embereknél?

Azoknál akiknél a szeretet kapcsolat egy és három év között hiányzott, a kapcsolat hiánya fejlődési zavarokat okozott más szeretet kapcsolatokban is.

Pl.: -sok ember felé kötődik hűtlen kapcsolataiban

     -vannak olyanok is akik nem képesek hosszabbtávú kapcsolat kiépítésére.

A stabilitás fontos, de hiányát nehéz kompenzálni.

Három kötödés típus alakulhat ki 

1, biztonságosan kötődő, 

2, bizonytalanul kötődő és egyben elkerülő,

3, bizonytalanul kötődő és ellenálló

A gyerekek 60 % az egyes kategória, 20% a kettes kategória, 10% szorongó ellen álló, 5-10% zavarodott.

Az 1-es kategória jó hatással van a gyerekek fejlődésére, a kettes és a hármas kategória viszont bátortalanságot, kötődési zavarokat okozhat, ezek az egész életen át húzódhatnak.

A bizonytalan kötődés oka az anya éretlen estenként megfontolatlan reakcióiból eredhet, de elkerülő, elhanyagoló magatartás is okozhatja.

A csecsemő képes befolyásolni az anyát. A nyugodt könnyen kezelhető csecsemőkre az anyák kevésbé figyelnek, de azok a csecsemők akik nyugtalanok azokra jól és rosszul is lehet reagálni. 

A kötődésben, az összeillésben  az anya válaszreakciói a meghatározóak, befolyásolóak. 

A jól reagáló anyák babái kevésbé sírosak.

NEMI SZEREP KIALAKULÁSA

Itt nagy szerepe van az utánzásnak, a szülővel való azonosulásnak, az értelmi fejlődésnek.

Értelmi fejlődés: 

A gyereknek 3 éves korára kialakul az énképezte, megtanulja ekkor melyik nemhez tartozik. A játékainak megválasztása is eszerint történik, és a saját nemével innentől szívesebben játszik.

Nemi Konstancia: ez egy igen összetett folyamat ami csak 4-5 éves korban alakul ki. Ekkor már szinte 100% meg tudjuk mondani ki a fiú és kis lány, illetve mi fiús és mi a lányos.

Ekkorra alakul ki az elfogadom –e a nememet vagy sem. 

Ebben a környezet leutánzásának és a saját nemem elfogadásának nagy szerepe van.

A nemi szerep elsajátításában fontos szerepe van a  szerepjátékoknak, az építő játékoknak, az együttmozgásos játékoknak és a szerep, társadalmi szerepek felvevésében. Ekkor a gyerekek egymást korrigálják.

Ne higgyük azt, hogy a csonka családokban a nemi fejlődés sérülne, ilyenkor a gyerek a tanultak mellet, a környezetére és a látott dolgokra is reagál. Azonosul, pozitívan reagál a magatartásformákra, melyek elsajátítása egy pozitív kapcsolatban könnyebb.

BANDURA

Az utánzó magatartásforma valóban lényeges-e?

A gyerek kísérletek szerint igen. A gyerekek szívesebben utánozzák azokat, akik közvetlenebbek velük, mint akik elzárkózottabbak. 

A pozitív magatartásforma esetén  minden mozdulatát követték a kísérlet vezetőnek.

Ám ne higgyük, hogy csak a pozitív példát követik a gyerekek. A tv-ben látott negatív hatásokra is ugyan olyan érzékenyek lesznek, ezt még gyorsabban megtanulhatják mint a jó példát.

SZEXUÁLIS FEJLŐDÉS 

Nem csak attól függ milyen neműek vagyunk,  vagy hogy kromoszóma 

számunk milyen, hanem hormonális tényezők is vannak.

A hormonok nem csupán a nemi jelleg kialakulása miatt fontosak, hanem agyi fejlődésünkben is fontosak / a férfiak térlátása jobb mint a nőké /.

A patkányokon végzett kísérletek azt mutatják azok a patkányok akiket férfi nemi hormonokkal kezeltek sokkal férfiasabb viselkedésű kicsiket hoztak világra, mint azok akiket női nemi hormonokkal kezeltek.

A társadalom nemi, szexuális fejlődésében az 1960 –s illetve 1970 –s években következet be nagy fejlődés, ekkortól már nem volt tabu a szexuális élet. 

 



Ekkor a hippi 

Korszak hozta meg az áttörést.

Az embereknél különbség van a nemi fejlődés ütemében ez összefügg az énképpel is akik ’fejlettebbek ’ azok általában a társaság középpontjában igyekszenek elhelyezkedni , a lányoknál a helyzet fordított ők inkább komolyabb érzelmi kapcsolatok kiépítésére törekszenek.
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