VI . előadás 

Hormonális hatások kérdése.

Freudi hatásnak hívjuk az ösztönkésztetések elfojtását, ám ezek valamilyen szinten tüneteket okoznak. A szexuális fejlődés az 1960-1970 –s évekre tehető, de ezeket nem nevezhetjük teljes áttörésnek .

Itt jön be a hormonális befolyásolás, amely sok esetben a hormonszint változásával van kapcsolatban. Házastársi és más helyzetekben a szexuális vágy megmarad, de maga az aktus sok esetben elmaradhat. A párkapcsolatokban jelennek meg leginkább a zavarok, amelyek a szexuális kapcsolatban jelentkeznek. A nők esetében a változó kor után fellép egy szexuális aktivitás melynek oka, hogy a terhesség okozta fenyegetés megszűnik illetve hormonháztartásuk megváltozik. 

Nem tesznek jót viszont a fogamzás gátló tabletták mivel egyfajta szexuális túlműködéshez vezethetnek.

A szexuális hűtlenség mind a férfiaknál, mind a nőknél mást jelent. A férfiak a testi kontaktust tekintik hűtlenségnek /ez azt jelenti, hogy a társuk más férfival folytatott szexuális életét nem tolerálják/, míg a nők az érzelmi megcsalást tartják hűtlenségnek / tehát ha férfi partnerük más nőknek kezd el udvarolni/.

HOMOSZEXUALITÁS , HETEROSZEXUALITÁS

Négy szempont ami megkülönbözteti egymástól a kettőt 

1, a nemi vágy 

2, a tényleges szexuális kapcsolat 

3, minek tartja magát az illető

4, romantikus hajlam /mindenki hajlik valamilyen szinten a maga neme felé, de a többség soha nem mer ilyen irányú  kapcsolatot létesíteni/

Minden tízedik emberrel előfordul, hogy saját nemével folytat valamilyen szexuális kapcsolatot, ám ne higgyük, hogy ezek döntő szerepet játszanának a további szexuális életben .

Az örökletes vagy külső hatások alakítják e ki a homoszexualitást?

Legjellemzőbb a gyermekkori kényemelmetlenség érzete a saját nemével kapcsolatban. Sokkal kevesebb homoszexuális élvezi a saját nemét. A heteroszexuálisok 80-85 % elfogadja azt, míg a homoszexuálisoknak  csak 37 % békél meg nemével.

Mi okozza a homoszexualitást: leginkább biológiai folyamat aminek oka az X kromoszóma elváltozásában van, és nem a családon belüli azonosulás kérdése.

Ugyan az apa fiú kapcsolatban felfedezhető némi feszültség melynek hátterében az áll, hogy az apa fia esetleges ferde hajlamú megnyilvánulásait túl súlyosan büntetheti.

Ne higgyük, hogy  az első nemi tapasztalat a döntő mivel csak később alakul ki a tényleges szexuális viselkedés, élet.

Az igazi szexuális irányultság már az első szexuális aktus előtt 1-2 évvel eldől.

BIOLÓGIAI  TÉNYEZŐK

A HORMONÁLIS VIZSGÁLATOK KIMUTATTÁK A HOMOSZEXUALITÁSNAK VAN GENETIKAI ALAPJA .

A gének elváltozása okozza, az X kromoszóma egyik szárán elváltozás mutatkozik.

A vizsgálatok azt is kimutatták, hogy az anya családjában fordulnak elő nagy többséggel homoszexuálisok.

Tehát több érv szól az örökletes faktorok mellett mint a tanult szexualitás mellett. A neveléssel lehet bizonyos mértékig befolyásolni a szexualitást, de már meglévő szexuális determináció esetén az egyén nézetének megváltoztatása lehetetlen. A szexuális üldöztetésnek nagy veszélye van , deviáns körökbe üldözhetik az egyént. Ne higgyük azt sem, hogy a homoszexuálisok aránya nálunk magasabb. Vizsgálatok bizonyították: kultúránként a homeszexuálisok aránya egyenlő.

Majom kísérleteknél láttuk, hogy azok a majmok akik hosszú időt töltöttek elzárva szélsőségesen viselkednek. A nemi életük sérült így esetleges gyermekeiket verik és esetleg el is hagyhatják gyerekeiket a szülést követen.

MOTIVÁCIÓS KAPCSOLAT / MASLOW-I HIERARCHIA/

Maslow humanisztikus pszichológus volt aki azt vallotta, hogy az ember képes az önfejlesztésre és erre is törekszik egész életében a fő cél, maga az önmegvalósítás

A fejlődési sor alján a fiziológiai szükségletek állnak, ezek az alap szükségletek melyek kielégítetlensége hiányhoz vezethet, és nem engedi a további fejlődés kialakulását. Ez a későbbiekben bizalmatlanságot, érzelmi támogatottság hiányát okozhatja, a vágy a szeretet felé fogalmazódik meg, a megbecsülés és az önértékelés zavara alakulhat ki.

Amennyiben az ember fontosnak tartja magát akkor képes a tudatos önmegvalósítást elérni. Ám bizonyos szintű kielégültség engedhetetlen ahhoz, hogy egy újabb, magasabb szint elérhető lehessen, de természetesen vannak olyan szakaszok mikor magasabb motivációk fontosabbak lesznek. Nem szabad alacsonyabb rendű motivációkat örökre megvonni, mert ezek  neurotikus problémákat válthatnak ki.

A teljesítmény szint mitől függ?

1, igényes nívó mi az a szint amit el akarok érni

LEWIN: a teljesítmény szint amire törekszünk attól függ, hogy már elért siker esetén megelégszünk- e azzal, vagy sem. Ha nem akkor emeljük a szintet ha nem sikerül akkor csökkentjük az igényt mind a csökkenésben mind a növekedésben egyformán szerepe van a az igény nívójának.

A teljesítmény szint attól is függ, hogy siker orientáltak vagyunk –e vagy kudarc kerülő-e. A két tendencia egyszerre jelenik meg mint befolyásoló tényező, de az egyen maga dönti el melyik az erősebb.

A sikert leginkább akkor éljük át igazán mikor a kudarc és a siker aránya 50 –50 %.

A kudarc orientáltakat a siker élménye hajtja természetesen csak akkor ha az esély kiegyenlített, mert ami túl egyszerű az is lehet visszatartó erő. A kudarc orientáltak kerülik az olyan helyzeteket amik kilátástalanok, a sikerorientáltak viszont könnyebben vágnak neki a feladatnak.

A paradox feladat vállalásnál természetesen fenn áll az, hogy a kudarckerülők önbizalma visszaesik. A kudarckerülők egy része így vagy túl magasra, vagy túl alacsonyra teszi a mércét aminek következménye, hogy a sikert nem képesek rendesen átélni..

Mindkét orientáció kihatással van a további életünkre és egyben pályaválasztásunkra is. Mindkét esetben a tanár feladata az önmegvalósítás felé terelni a gyereket.

önmegvalósítás





Esztétikai rend, szépség





Kognitív, megismerni, érteni, tudni 





önértékelés





Szeretet, tanárral, társsal, családdal való kapcsolat kialakítása





Biztonság, állandó hely, tanulás biztosítása, személyes tér, személyes biztonság





Fiziológiai szükségletek kialakítása /alvás, evés, fáradtság /











