VII . előadás

Tm =Tm /siker/+Tm /kudarc/+Tm /külső erő/


A siker motivációk az előzetes élmények alapján alakulnak ki teljesen, az évek alatt befolyásolódnak és ezek döntik el, hogyan teljesítünk. A vonzerőnek természetesen nagy szerepe van, 1-p a valószínűség képletben  kaphatjuk meg, amely végül 0,5 körüli értéket közelít meg. A motiváció természetesen csökken ha a siker bekövetkezésének valószínűsége visszaesik 0,5 alá.

Nem szabad arról sem elfeledkezni, hogyha a feladat az egyén számára túl nehéz vagy túl könnyű az is befolyásoló tényező lehet a siker megélésében .

SZEMÉLYISÉG FEJLŐDÉS 

Erikson fejlődés elmélete szerint egy egész életen át tartó folyamatról van szó amelynek lényeges része a serdülő kor / ez fejlődési szakaszba sorolható / . 

Erikson szerint az egyén a különböző életszakaszokban egy krízis helyzetet él át, amelyet meg kell tanulnia elsajátítani különben a későbbiekben fejlődési rendellenességek léphetnek fel. 

A távoli hatásokra csak úgy tudunk helyesen reagálni ha már az alapproblémát megoldottuk. A Freud –i pszichoanalitikus fejlődéssel van kapcsolata Erikson elméletének. Freud szerinte sok esetben testi kapcsolat vagy test tájékokkal van kapcsolatban a fejlődés. /Freudot némely szempontból Mórickának is tekinthetjük mivel ő is sokszor szexuális dolgot lát a dolgok hátterében/.

Erikson pszichoanalitikus fejlődés elmélete

Első korszak , a csecsemőkor /0-1 éves kor/

A krízis állapot ekkor a bizalom kialakulása. Az anya csecsemő közötti bizalom alapjai ekkor fektetődnek le. 

Freud szerint ez az orális kapcsolat ilyenkor a szájjal kapcsolatos dolgokat kell kielégíteni. Az ekkori fusztráció hiánya hosszútávon fontossá válik, tehát ezt orális fixálásnak hívjuk.

Erikson szerint a táplálkozással kapcsolatos élmények azok amik a bizalmat kialakítják, ennek hiánya egy ősbizalmatlanságot okozhat, ez pedig a skrizofrémiával, depresszióval van kapcsolatban. A gyermeknek nem lesznek a későbbiekben fix kapcsolatai.

Második szakasza , a kisgyerek kor  /1-2 éves kor/

Erikson az autonómia a kétely krízisének nevezi, ekkor határolódik el a gyerek másoktól, megtanuljuk irányítani a testünket ami a későbbi életben fontos. 

Freud szerint ez az anális fázis, a legfőbb örömforrás a testi kiválasztások feletti kontrol. Ilyenkor centrális kérdés a vizelet visszatartás kérdése. A szobatisztaságra való szoktatás egyben izgalmas, ugyanakkor veszélyes folyamat is, mivel ekkor ez alapján minősítjük a gyerek ügyességét. Freud korszakában igen keményen szoktatták szobatisztaságra a gyerekeket ezért is okozott problémákat.

Erikson autonómia kérdése, a testi funkciók feletti uralkodásra, biztonságra alapul. Ezeknek a funkcióknak a hiánya felveti bennem a kérdést, bízhatom e a környezetemben  vagy éppen saját magamban. A környezet stabilitásával kapcsolatban rögzülhetnek bennem élmények / zsugoriság , kapzsiság , és különböző rítusok/ az egyén ekkor járulékos dolgokat vehet fel amelye segítenek a mindennapi dolgok átvészelésében számára. Ilyen a tisztaság mánia is. / ezeket kényszeres neurózisnak hívjuk ezek a stabilitást segítik elő, ezek apró varázslatok amiket az ember használ /

Harmadi szakasz, a játszó kor / 3-5 éves kor/

A kezdeményezés és a bűntudat kérdése fontos. Az  önálló kezdeményezés, az önálló cselekedetek alakulnak ki. Ekkor tanuljuk meg irányítani valamilyen szinten  a környezetet, ilyenkor dől el mit akarok.

Freud  szerint a harmadik szakasz a genitális fázis, a gyerek érzékszervi örömforrása maga a nemi szerve, ekkor történik meg a felismerése és megismerése is. 

Az ÖDIPUSZ KOMOLEXUS is ekkor jelenik meg. Nemi tudatosságával szembesül, szexuálisan, érzelmileg kötődik egyik szülőjéhez. A gyerek szerelmet érez az anya vagy az apa irányába. Az azonos nemű családtag pedig vetélytársként jelenik meg a gyerek szemében, aki felé tudat alatt gyűlöletet táplál, innen a bűntudat érzete. A gyerek ekkor építi személyiségébe az azonos nemű családtagot és ezt mind a szuper egoba raktározza el. A  fiúk ekkor tanulják meg az apai elvárásokat és be is építik azt a személyiségükbe. Ezzel oldódik meg az ödipális kérdés, tehát a szülői elvárás rendszernek ekkor kell beépülnie.

Freud szerint az ösztön én jelenik meg először születésünk után, itt fogalmazódnak meg a vágyak amelyeknek a léthez ki kell elégülniük. Freud a libidóban látja ezt  /ekkor a szó nem pusztán szexuális tartalmat foglal magában, a szeretet igényének sok fajta kielégítési formája van amelyek a szexualitástól messze állnak/

Eriksonnál a probléma forrása az, hogy nem sikerül a személyiségbe beépíteni  a szülő személyiségét. Ahelyett, hogy a felettes ént  behelyettesítem a meglévő érzelem gyűlöletbe megy át. Esetenként a gyerek ezért vádolja magát szülei válásáért.

Negyedik szakasz , a kisiskolás kor / 6-pubertáns korig/ 

A krízis ekkor a teljesítmény és a kisebbrendűség. A gyerek kisiskolás korában értelmileg és szellemileg is fejlődésnek indul, innentől a gyereket teljesítménye alapján értékeljük. A gyerek felhagy a rajzolással mert nem érzi, hogy hasznos amit csinál. A teljesítmény szerinti értékelésre az iskola sokszor ráerősít, ezzel sérüléseket is okoz. A gyereknek azaz érzése ilyenkor, hogy buta, társainál rosszabb ezért az önértékelése visszaesik és serdülő korban már szinte lehetetlen korrigálni.

Az iskolának tehát értékességet kell sugallnia, így képes a gyerek önmagán túllépni. A kedvező eredmény a fizikai, intellektuális kompenzáció.

Ötödik szakasz  , a serdülő kor  

Hatodik szakasz , a fiatal felnőtt kor

Az intimitás, izoláció kérdése kivel vagyok képes társas kapcsolatot kialakítani és kivel nem.

Igyekszünk olyan párt találni aki megérti érzelmeinket. A pályaválasztásnak is fontos szerepe van, ezt pálya elköteleződésnek hívjuk. A bizalomteljes kapcsolat fontos. Ha nem sikerül bezárkózottá, környezetünktől visszavonulttá válunk. A pályaelköteleződésnek a fontossága további életünk meghatározásában fontos.

Hetedik szakasz , a felnőtt kor / életközép kor/ 

Alkotóképesség és stagnálás kérdése. Sok ember problémája az egzisztencia hiánya. Ekkor jelenik meg, az életközép válság melynek oka, hogy mindent megtettem –e amit akartam vagy sem. Ekkor sokan addigi életüket felrúgják és álmaik vagy elkezdett terveik végrehajtásába kezdenek. Sokan  a gyermek kérdést helyezik előtérbe mások hobbiba kezdenek, de mindegyiknél megfigyelhető egy közös tulajdonság: valami maradandót akarunk magunk után hagyni.

Nyolcadik szakasz , érett felnőtt kor
Az integritás lesz ekkor a krízis helyzet, tudatosul az egyénben a halál gondolata. Ekkor lép fel a bizonytalanság érzete, nem vagyok benne biztos hogy amit csináltam helyes volt –e. Sok idős ember funkcióját vesztettnek érzi magát. A társadalomnak fontos ezeknek az embereknek valamilyen feladatot adnia. Ez a kor hasonló az életközépi válsághoz, de itt már nem adatódik meg az újrakezdés lehetősége.

A serdülő kor problémája /  valóban válság- e a gyerekek számára /

Sok fiatalkorú bűnöző kerül ki ebből a korszakból és az öngyilkosságok száma is megnőtt az utóbbi időben. Az iskolai teljesítmény kérdése is ekkor kerül előtérbe, a figyelem csökken, a családi összezördülések nem csak otthoni, de baráti kapcsolataira is kiterjednek. Lewin élettér elmélete szerint a serdülő kor előtt a gyerek élete jól strukturált, szervezett és éles határokkal körülvett. Ilyenkor kevés számú problémával néz szembe az ember, mivel szülei határozzák meg kapcsolatait és programjait.

A felnőtt élete jól meghatározott a maga és munkája adta határokon belül mozog, csak rendezett viszonya van, társaival megtalálta a társadalomban elfoglalt helyét.

A serdülő korban a gyerekek számára felállított szabályok túl kevesek, a felnőtt kor által állított szabályok pedig túl tágak. A fiatal keresi helyét a világban . A szélsőségek irányába éppen emiatt sodródik el, mert nem találja a helyét. Ugyan a rendezett családok számára a deviáns viselkedés nagy ugrás, de azok számára akiknek ez nem adatott meg azoknak ez nem olyan jelentős változás. 

A serdülő szabálytalan kiszolgáltatott helyzetbe kerül ahol keresi a saját helyét. Ezért sajátos kultúrát alakít ki a maga számára, amiben jól megtudja határozni magát és érzéseit. Nem csak viselkedési, de testi változások is bekövetkeznek, amik a testi arányok zavarát okozzák. Ezek nehezen követhetőek így, csupán az elfogadás marad.

A serdülő önmagát keresi amelyhez társadalmi bizonytalanság, hormonális indíttatás, szociális bizonytalanság társul. A fiatal definiálni akarja magát, mindehhez társul a pályaválasztás problémája.

