VIII . előadás 

Az érzékelés nem egyenlő az észleléssel /percepció lat. /

Sok tanult elemet is tartalmaz, agykérgi folyamatok és egyes félelmei is befolyásolják. A folyamatot gondolataink és gondolataink, esetleges valószínű ingereink is befolyásolják, szabályozzák.

A lakosság bő 30 % - a funkcionálisan analfabéta, tehát nem képes bizonyos dolgokat azonnal megérteni, megtanulni. Például sokak számára rémálom a tv beállításának esetenként bonyolult leírása, így kénytelen akár ötször is elolvasni csak azért, hogy az amúgy egyszerű folyamatot elvégezhesse.






abszolút küszöb 

Érzékelési küszöb 

               küszöb alatti inger érzékelés

relatív  küszöb

/Az érzékelési folyamatok ágrajza/

Az olvasás estében az ember  fixálási pontokat keres amelyek a gyors olvasást teszik lehetővé, ezek segítségével több információ felfogása válik lehetségessé.

Weber Fechner törvény /az első féléves anyagban van róla szó/

Weber szerint egy pontos képlettel meg lehet határozni az érzékelést:

Érzékelhető különbség x/x=c konstanssal ez egy olyan differenciál egyenlet amely az éppen érzékelhető ingerekre igaz. Ezt egy logaritmus függvénnyel pontosan meg lehet adni.

Erre épül a WEBER- FECHNER TÖRVÉNY . 

/meg kell nézni pontosan /

Stevens felismerés: lokalizáció, Konstanciák: gestalt elvek .

A felismerés folyamatában fontos a közelség, a zártság, a  figura és maga a háttér is. A diszlexiásoknál jól láthatók hogy a kétértelmű ábrából mit vesz ki. Az emberek nem képesek huzamosabb ideig egy pontra koncentrálni, fixálni, a fáradtság hatására szemünk elmozdul, másfelé fluktuál és ettől a háttérben is meglátunk egy alakzatot. Sokan ezt akaratlagosan is tudják irányítani, a felismerésben a kontextusok, és a jó folytonosság is fontos.

Hubel-Wiesel iránydetektorok 

Hogyan alakul ki az érzékelés?

Az életünk első három hónapjában alakul ki az érzékelési teljesítmény a csecsemő nem tudja az ingereket elkülöníteni, nem képes még  a fixálásra, de tudjuk, hogy a magzati állapotban a gyerek már képes érzékelni. A „cat in the hap” című kísérlet rá a bizonyíték. Ez a fajta inger a csecsemőre például megnyugtatólag hat a szülést követő pár órában. Sőt a babák határozottan fel is ismerték, mivel cumizási sebességük nőtt.

Az ingerek érzékelésének képessége már születésünk óta velünk van.

Hubel – Wiesel elmélet szerint érzékelésünknek vannak érzékeny periódusai, mikor el kell sajátítanunk az érzékelés újabb szakaszát, ha ez nem történik meg akkor dezigrentációs folyamat következik be.

Az érzékelés el is korcsosulhat ekkor .

Például ha két macskát két különböző ketrecbe helyezünk, az egyiket egy keresztbe csíkosba a másikat függőlegesen csíkosra akkor egy idő után már nem reagál az állat a rácsozatra, mivel elkorcsosult az a képessége amit nem használt.

PIAGET szerint a mozgásnak ugyan ilyen fontos szerepe van az érzékeink fejlesztésében.

Szerinte a mozgásos szenzomotoros tanulás szakaszokra bontható, miután rendeződik az emberben  a /’kép’/ a mozgás a szenzomotoros tanulás beindul.

A szenzomotoros tanulás után csak egyfajta adatokat kezdünk el vizsgálni és ezt követően kialakul egy tárgy állandóság a jellegzetes fő pontok alapján megtanuljuk például, hogy hogyan lássunk.

Kettő és hét éves kor között a rendeződéseket nem tudjuk teljesen felfogni a gyerekek az azonos térfogatú , de különböző alakú edények problémája előtt értetlenül áll. Nem tudja a gyerek eldönteni , hogy valóban egyenlő –e a két mennyiség  ekkor az absztrakt műveleteket nem fogjuk fel.

Hét és tizenegy éves kor között már képesek vagyunk a viszonyokat megállapítani, ám a bonyolultabbakat már kevésbé értjük  mivel nem vagyunk képesek a dolgokat önmagukon kívül értelmezni. Ilyen idősen fizikailag vagyunk képesek felfogni a relációkat , de a mögötte álló  elméletet még nem  a fizikai megismerés az mai fontos.

A logikai kapcsolatok megértése csak később történik meg.

PIAGET szerinte bizonyos szinteket követően ugrások vannak amelyek nagyok , de egyben gyerek függőek is.

Az értékmegmaradás témaköre csak 11 éves korra értődik csak meg.

A gyerekeknél fontos , hogy az absztrakt szintet megértsék esetenként akár az alapoktól érdemes a tanulás folyamatát újraindítani.

Az érzelmeknek , beidegződéseknek nagy szerepe van , mivel ezekre tudat alatt reagálunk az anyák gyermekük sírására például bármikor felébrednek, a legnagyobb hangzavarban is képesek vagyunk meghallani a saját nevünket.

A projektív tesztek esetében az alany belevetíti saját érzelmeit a képekbe ez nagyon hasznos mivel az egyén érzelmeit nem irányítottan tudom elemezni.

Az egyén semleges dolgokban fejti ki ekkor a véleményét.

Ám vannak olyanok is akik elnyomják az információkat ők a represszorok.

Szenzitizátoroknak hívjuk azokat akik túlságosan átélik az érzelmeket, a két tulajdonság megint csak egyszerre hasznos , bár a represszorok a világ eseményeit , és a zavaró tényezőket jobban ki tudják zárni, de fenn áll az a veszély is , hogy mindennel szembe egy idő után érzéketlenek lesznek. A szenzitizátorok viszont befolyásolhatóak , függőbbek és túlzottan gyanakvóakká válnak a környezetükkel szembe.

