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instrumentális kondicionálás

Vannak olyan tanulási formák amelyek nem egy hanem két ingeren alapulnak / ilyen volt Pavlov kísérlete is. A kutya a fényt az étellel kötötte össze és elindult ennek hatására a nyál elválasztása. A későbbiekben Pavlov hangot is kapcsolt a fény és az étel mellé, így az állat rövid idő alatt megtanulta, hogy a hang hallatán is ételt fog kapni. A kísérlet akkor is sikeres volt mikor már nem volt fény, vagy étel / Ezt a klasszikus kondicionálással érhettük el.

Az  egyes ingerekhez kapcsolt dolgoknak azonnal kell követniük az ingert, különben nem kapcsolódik össze a két dolog, tehát asszociatívan tanulunk meg egyes dolgokat. Egyes félelmek is kialakulhatnak ennek kapcsán,. Például a gyerek fél a fogorvostól és összekapcsolja a félelmét a fehér köpennyel, a későbbiekben már minden orvostól félni fog, mert mindegyik fehér köpenyt visel. A félelme átterjedhet az iskolára is ha a tanár fehér ruhát visel az óráin.

Hogyan lehet a félelmet mérsékelni?

A  FÓBIA :

Olyan asszociatív félelem, amely egyes állatok, vagy dolgok kapcsán alakul ki, a betegre szorongás, esetenként pánikszerű félelem lehet úrrá.

A közhiedelemmel ellentétben valóban létezik iskola fóbia, a gyermek tényleges tüneteket mutathat a félelem hatására. Az esetek többségében nem rossztapasztalaton alapul ez a félelem, hanem egyéb már meglévő félelmeink áttevődéseinek hatására alakul ki. Az iskola fóbia  hátterében leginkább az anyai kötődés áll, az anya túl szoros kötődése illetve iskolától való félelme tevődik át a gyerekre. 

A fóbia bizonyos inger és környezet közötti kapcsolaton alapul a feladat a félelem legyőzése az egyén érzéktelenítése, mégpedig úgy, hogy a már meglévő rossz emlék mellé valamilyen pozitív ingert párosítunk hozzá. A kutyáktól való félelmet úgy lehet legyőzni, hogy a félelem mellé pozitív ingert kapcsolunk. A kutyát eleinte egy szőrös kicsi maci, testesíti meg a későbbiekben kutyaugatást teszünk mellé a maci képét egyre nagyobb plüss állatra cseréljük ki. A folyamat következő fázisa, hogy a távolból vizsgáljuk magát az állatot, majd fokozatosan közelítünk hozzá. Eleinte kisebb kutyákat majd egyre nagyobb állatokat veszünk a közelünkbe. A folyamat végén, ha minden jól ment, ahhoz a fajtához közelítünk, amelynek hatására maga a félelem kialakult.

A félelemmel történő hirtelen szembesítés nem jó. A sérülés veszélye ekkor fenn áll, a helyes eljárás ilyen esetekben a fokozatos hozzászoktatás, mindennek a kulcsa a folyamatosságban rejlik. Ezzel a módszerrel akár a legsúlyosabb fóbiákat is le lehet küzdeni.  

Instrumentális kondicionálás :

A megerősítés folyamata ekkor hogyan zajlik?

A lényeg, hogy egy választ kell az ingerre produkálni amivel megerősítem magát az ingert. Ezt lehet fokozni azzal ha a megerősítést általánosítom, de ha nem folyamatosan erősítem meg a válasz reakciókat, akkor elvész az elért eredmény.

A megerősítés folyamata lehet időben állandó: ekkor időközönként történik a megerősítés, például a diákoknak félévente kell vizsgázni, ezzel azt érem el, hogy a vizsga drukk erre az időszakra koncentrálódik. A diák csak a vizsgaidőszak elején mutat reakciókat.

A megerősítés formája lehet még rögzített időponthoz csatolt is.

A megerősítés arányát tekintve beszélhetünk állandó, illetve rögzített arányról is.

A rögzített arány: általánosan történik meg a megerősítés, például csak bizonyos esetekben nyerek vagy kapok dicséretet. Ilyen a félkarú rabló is, hiszen fenn áll a lehetősége annak, hogy akár a következő húzásnál nyerhetek.

A megerősítés állandó aránya azt jelenti, hogy bizonyos szabályszerűséget vezetek be például, hogy minden ötödik piros pont egy kis ötös, minden harmadik kis ötös, pedig egy nagy ötös. Olyan gyerekek esetében, akik viselkedési zavarokkal küzdenek, használják a zsetonos módszert, a gyerek minden jó cselekedete után kap egy zsetont majd a zsetont beválthatja ajándékra. Ezzel elérhetem, hogy a helyes viselkedési formát vegye fel, de az elszemtelenedés is bekövetkezhet a gyerek részéről, azáltal, hogy a jutalom érdekében egyre szélsőségesebben kezd el viselkedni. Ekkor a jó teljesítés érdekében a jutalmazás eléréséhez szükséges teljesítmény szintjét emelni kell.

Vannak dolgok a melyeket érdemes asszociatív módon megtanítani a gyereknek az egyes viselkedési formák eltanulásánál, például érdemes ezt a módszert alkalmazni, mivel a külső motivációra jobban reagálhat a gyerek. De a viselkedési forma megtanulásához, a tananyag elsajátításához a gyereknek is akarnia kell az elsajátítást.

Az iskolákban szeretnek erre a külső motivációra építeni, ami sok esetben nem a kellő hatást fejti ki. A gyereknek a tananyag kapcsán a megértés is fontos, az értelem belátása nagyobb segítség az elsajátításban mint a monoton bemagolós módszer.

A SZÓBELI TANULÁS:

Eddinghaus értelmetlen szó-listák megtanulásával akarta megvizsgálni, hogy milyen az ember emlékező képessége /igyekezett szándékosan olyan listákat kialakítani, amiben a szavaknak nem volt egymáshoz közük, így elérte a kívánt hatást, hogy a szavakat nem tudta semmilyen rendszer szerint összekapcsolni/.

A kérdése az volt mennyire értelmes az ember tanulása?

1 megállapítás:

A frekvencia törvénye minél többet hallunk egy szót annál nagyobb a valószínűsége, hogy rögzül, tehát könnyebb lesz a szót elsajátítani.

2 megállapítás:

Idő elosztás, ha az egyén a tanulni valót időben arányosan elosztja ismétlési, illetve pihenési szakaszokkal megtűzdelve akkor könnyebb a tananyagot megtanulni, mint ömlesztve az egészet. Itt értelmes struktúrát kell csak kialakítani .

3 megállapítás :

Frissesség az új anyag és a megtanulása között minél kisebb idő telik el annál egyszerűbb megtanulni mivel a felidézés annál jobb, egyszerűbb.

Az ismétléssel ugyanis magasabb szintet érhetek el   .                 /ISMÉTLÉS A TUDÁS ANYJA ÉS AZ UNALOMÉ IS!/

4 MEGÁLLAPÍTÁS 

a felejtésbe gátlási folyamatok is belejátszanak  

A proakív gátlás vagy más néven előre ható gátlás a korábban tanult anyag gátló munkát fejt ki az újonnan tanult anyagra így azt nehezebb rögzíteni. A nyelvtanulásnál jelentkezik leginkább olyankor érdemes hasonló jelentéssel és alakkal, bíró szavakkal összekapcsolni az új szót.

B, retroraktív a most tanult anyag a régebben tanult anyagra fejt ki gátló hatást, a régebbi anyagot így nehezebb lesz felidézni.

Természetesen az a legjobb új anyag tanulásánál, ha a megtanult mennyiség után alszunk egy kicsit, mivel ezzel a feldolgozást elősegítjük, illetve a gátló hatású plusz ingereket így kizárhatjuk.

5 megállapítás:
A sorrend fontos az ember egy lista tanulásánál az első illetve utolsó szavakat jobban rögzíti, mint a középsőket mivel a két gátló folyamat egyszerre jelentkezik az egyénnél.

6 megállapítás:
mennyit tanulunk az egységekben tanulás hasznos és jó mivel ösztönösen kialakul egy összekapcsolási rendszer és jobb rögzülés alakul ki.

Az anyag kis mértékű adagolása ugyan olyan hatású, mint ömlesztett formában történő leadása. Ebből következik, hogy ami összekapcsolódik az könnyebben is rögzül, a kívül álló dolgokat viszont már nehezebb beépíteni. Mindent tartalom szerint formázza magában újra az anyagot, ez által egyéni értelmet viszünk bele.

Az értelem kialakítása nem sablonos mindenkinek egyénileg kell felépíti a saját értelmezési rendszerét az egyénre erőltetett értelmezés csak megzavarja a diákot.

Az egyéni struktúrát nem lehet egy az egyben tanítani részekre bontva, kell megtanítani mindenkinek. A részek tanítása az általános tulajdonságokkal indul, majd lassan kitágul, ez az ismeret halmaz. A gyerek végül ennek alapján építi fel saját rendszerét, amit a későbbiekben átformálhatok. A struktúra kialakításának az alapja a logikus gondolkodáson alapszik, a logikus gondolkodás pedig logikus kapcsolódásokat alakít ki  később.

