XI. előadás

Az értelmes tanulás:

Ha értelmes tanulásról beszélünk, akkor az úgynevezett írásos tanulást is meg kell említenünk. Az írásos tanulással belső vázlatot készítünk a már megtanult anyagról, és a már meglévő anyagot ezzel elmélyítjük.

A ?/kis/? diákok nagy része az írásbeli anyagokkal kezdi a tanulást, helytelenül. Ezzel az elmélet megalapozását hagyják későbbre, pedig az elmélet ismeretében lehet a gyakorlatot megfelelően használni.

A középiskolásoknál már semmilyen rendszert nem fedezhetünk fel, semmilyen tanulási sorrendet sem követnek, mely az anyag zavarához illetve a rossz megtanulást eredményezheti.

Hogyan kell értelmesen tanulni?

Ha egy történetet meghallgatunk ideig, óráig emlékszünk rá, de a későbbiekben, a tudatunkban megtalálható sémákkal illetve félelmein belevetítésével egészítjük ki. Az ember átlagosan a részleteket hanyagolja megjegyzés szempontjából a lényegesebb elemeket, viszont pontosan megjegyzi. A tanú vallomások szempontjából a dolog ezért veszélyes.

A kimaradt részeket már meglévő sémákkal egészítjük ki és egy átformált történetet, mesélünk tovább. A sémák különbözősége illetve emlékein mássága miatt azonos történetet különbözően mesélünk el.

Az idegen szavak a hallottak felidézését nehezítik, így ezeket rendszeresen elfelejtjük, ezek az agy számára felesleges plusz információk. Így a számunkra ismert szavakkal helyettesítjük az idegeneket.

A tanításba is értelmes struktúrát igyekszünk belevinni, a diákokat ezzel próbáljuk segíteni, minél több információ megtanulására tanítjuk meg.

Elemi tanulási sémák:

Sokféle tanulási sémát ismerünk, amelyek segítségével könnyebben tudunk megjegyezni dolgokat.

Nagy segítség az, ha az anyagról előzetes ismereteink vannak ez által nem ismeretlen teljesen az anyag. Ezzel tudatosítjuk, hogy globálisan milyen témák kerülhetnek elő. Milyen kulcs szavak vannak, amelyek köré érdemes az anyagot strukturálni. A tanulásban segít az átfogalmazás, a diák ezáltal közelebb teszi magához az anyagot innentől a saját szavait, kell rögzítenie csak. 

Az is jó, ha a dolgokat az előnyösebb illetve hátrányosabb oldaláról is meg tudjuk mutatni. A tanár igyekszik megtanítani a diákot helyesen, takarékosan jegyzetelni ezzel is igyekszik a tanulást elősegíteni.  A tanulást akkor nevezhetjük eredményesnek, ha a diák az egész anyagrészre fel tud tenni át fogó kérdéseket, a megértésen kívül az anyagon túlmutató kérdések is, megjelennek.

A sok tanulási stratégia megkönnyíti magát a tanulást, hiszen mindig több választási lehetőség közül választhatunk. Ha a gyerekeknek tanulási stratégia órákat tartunk, akkor a diák nem érzi a tananyag ’súlyát’, de a helyes módszert eltanulhatja. A tanulás nehézsége nem az anyagban keresendő, a baj ott leledzik, hogy a sokktanulási stratégia közül nehéz kiválasztani azt, ami a leghelyesebb illetve az alkalmazás jelent gondokat.

Ha értelmes dolgokhoz kapcsoljuk az anyagot, az elősegíti a megjegyzést. Ezzel a plusz információval ténylegesen nem terheljük le az agyunkat.

 A tanulásban bizonyos lépéssorokon való végighaladás segít a tanulásban.

PQRST / minden betű egy lépéssort takar./

PREVIEW: előzetes áttekintés 

QUESTIONS: kérdések, amelyek esetleges problémákra hívják fel a figyelmet. Olyan kérdések, amelyek kíváncsiságból is eredhetnek - értelem keresés a dolgokban.

READ: olvasás

SAY: felmondás 

TEST: tényleges felmondása a dolgoknak.

A gyereket nagy része a köztes folyamatot átugorja, áttekinti, elolvassa, majd tesztet ír minden előzetes elmélyítés nélkül.

Egy másik módszer MURDER

MOTIVATIOUN:
ahhoz, hogy megtanulják a dolgot érdekessé, kell tennünk a gyerek tanulás iránti kedvét, kell beindítani. Sok gyerek nem látja értelmét a dolgok megtanulásának, úgy érzi nincsen értelme ettől ő nem lesz több társainál.

A kudarckerülés is benne van a dolgokban fél attól, hogy esetlegesen nem tudja majd megtanulni.

UNDERSTANDING: megérteni miről is van, szó abban az anyagban ami miatt meg kellene tanulni. A gyereknek ekkor nem a részletekben, hanem az egészben kell látnia az értelmet.

RECALL: olyan elemi stratégiát viszünk bele, ami segít megérteni és megjegyezni.

DIGERS: elmélyítés a már megtanult anyag még inkább elmélyítése, úgy, hogy áttanulom új elemeket, viszek bele.    

EXPANDING: a már megtanult anyaghoz olyan kérdéseket szerkesztek, amelyek általánosítást is eredményezhetnek.

REVIEWING: felmondással tesztelem, hogy tényleg tudom  az anyagot.

Ma már leginkább a gyakorlati alkalmazáson van a hangsúly, nem az elméleti tudást értékelik a tanintézmények, igyekszenek tananyagukat úgy felépíteni, hogy a hétköznapi életben tudja a diák a legjobban a megszerzett tudást hasznosítani.

Az értelmes tanulást akkor lehet plusz dolgokkal elősegíteni, ha azoknak van gyakorlati haszna, illetve a logikát elősegítik.

Az értelem és a logika sajátításán van a hangsúly.

A gyerekek gondolkodása hogyan működik?

A kis gyerekkor és a kis gyerekek gondolkodása

Jelleg: 

A kis gyerekek folytonosan kérdeznek és magyarázatot várnak. A gyerekek ismeret anyaga ekkor a környezetére korlátozódik, a világról ekkor már sokat tud de nem eleget ahhoz, hogy egy estleges idegen környezetben feltalálja magát.

Az ismeretei nem rendszerszerűek, nem strukturálisak az ismeret anyaga kicsi, de kíváncsisága óriási.

Amennyiben számára ismeretlen anyagot magyarázunk, ami kívül esik ismeret anyagán azt egyéni nézőpont szerint, értelmezi eleinte.

Magyarázó elvek a gyerek számára: Ekkor csak a saját nézőpontja létezik, képtelen a széles látókörűségre. Egocentrikusság jellemzi.

Animizmus: megjelenítő gondolkodás: élettelen dolgoknak életet ad és értelemmel ruházza fel.

Artificializmus: művi ellátás az ember teremtő ereje.

Finalizmus: a műveleteknek, illetve tetteinknek szerintük célja és nem okozati kapcsolata van.

Gyermeki realizmus: objektív, szubjektív dolgok között nem tud különbséget tenni, a valóságot sokszor a képzelet és a fantázia dolgaival mossa össze.

Magyarázó elvek effektusa: az ismeretlen dolgoknak sajátos magyarázatot ad mindenféle háttér ismeret nélkül.

A JÁTÉK:

Jellemzői:

Általánosan: közvetlenül öröm érzet kapcsolódik hozzá, sajátos tudat állapotot okoz, csökkenti a feszültséget, vágyteljesítés, amit a gyerek a valóságban nem tud megtenni, igyekszik a játékban minél életszerűbben átélni, önmagáért való tevékenység, a célja nem a kielégülés, hanem az átélés maga.

Fejlődés:

A csecsemőkor: funkciógyakorlatokat végez a gyerek, kezdetben orálisan elégülnek ki az érzékszervei. A későbbiekben a mozgás igényeit kell kielégíteni. A hatékonyság érzet, a biztonságérzet, a saját erő megismerése fontos, az ismétlés okoz ekkor nagy örömöt.

Utánzás motivációja, más bőrébe bújni, valaki másnak lenni. A gyereket kettős tudat állapot jellemzi, a gyerek nem összefüggő jeleneteket játszik el, hanem a cselekvés maga válik fontossá, a manipuláció tartja össze ekkor a világot.

Csoportosulási formák az óvodás korban:

Passzív formák:

A gyerekeknek fontos az együtt lét az egy helyen tartózkodás érdemleges tevékenységet nem végeznek.

Együtt mozgásos játékok mindig van egy kezdeményező, akinek a tevékenységét a többiek követik.

A tárgy közeli összeverődés, egy tárgy köré összpontosítja a gyerekek figyelmét.

Aktív formái:

Összedolgozás.

Tagolódások és szerepek jelennek meg, munkamegosztás és társadalmi tagolódás jelenik meg, ez a tevékenység minden szintre kiterjed a későbbiekben.

Folytatólagos képzeleti szerepjátékok.

A játék és mese illetve a valóság egybemosódása. Keretszerűség, amely minden szintre és tevékenységre kiterjed. A gyerek megtanul olyan dolgokat is, amiket minden kockázat nélkül el tud sajátítani. Pl.: a pohárból való ivást illetve a víz kiöntését.

A játékban kifejlődik a gondolkodás és az összetettség. A gyermek tisztában van a valóság és a játék közötti különbséggel. A gyerekek fejlődésében vannak deficitek, amelyek tanulási hibákhoz vezethetnek, a gyerek számára a gondolkodás, a játékon kívül, a beszéd is befolyásolja a fejlődést.

