Készítette: Szilágyi András és Riedl Zita

Vakok és gyengénlátók számára készült programok számítógép használatához

JAWS és Magic

A beszélő számítógép a tanulásban, munkavállalásban, a szabadidő hasznos eltöltésében, a mindennapi élet megkönnyítésében óriási segítséget jelent a vakok és a gyengénlátók számára.

A látássérültek számára a képernyőt a külön nekik "épített" kijelzőrendszerek jelentik, így akár a számítógéphez képernyő sem szükséges. A vakok két féle módon kaphatnak üzenetet a számítógéptől: 1. Braille-jelek által, 2. hangos beszéd által. A Braille-kijelzők (áruk miatt) hazánkban nem elterjedtek, az a 2-3 darab eltörpül a több ezer beszélőrendszer mellett. Külföldi tapasztalatok alapján az is kiderül, hogy akik Braille-kijelzőt használnak, azok telepítenek egy beszélőrendszert is gépükre és "egyik kiegészíti a másikat" elven hol ezt, hol azt használják, az adott feladatnak megfelelően. így alaptézisként megállapíthatjuk, hogy a látássérültek túlnyomó többsége beszélőrendszerrel használja a azámítógépet.

A jó beszélő szoftver figyelni tudja a billentyűzetet, a képernyőt és az egeret, valamint más windows-os műveleteket. Amikor számára valami figyelemre méltó történik, például megváltozik valaminek a színezése, vagy megnyílik/becsukódik egy ablak, valahol felbukkan egy szöveg vagy egy párbeszédablak, a fókusz elmozdul a képernyőn, vagy leütünk egy forrógombot, stb., vagy minden olyan más művelet, amit megenged egy felhasználói program a futtatása során, akkor ezeket az információkat feldolgozva igyekszik a beszélőegységen keresztül a számunkra legérthetőbb formában tudomásunkra hozni. 

A Magyarországon legjobban elterjedt két beszédrendszer a Windows Eyes és a JAWS program.

A windows eyes a web browser-ekkel jól együtt működő az angol nyelvű program. Úgy alakult, hogy itthon kevesebb legális példány van belőle. Ennek csupán az a magyarázata, hogy igen nehézkes magyar szövegre "idomítani", ámbár több szakmával foglalkozó látássérült írt kis silabuszokat, avagy készített teljes fordítást a dokumentációjából. 

A Jaws for Windows professional amerikai fejlesztésű képernyőolvasó szoftver, a magyar nyelvű változatot a Magyar Vakok és Gyengénlátók Országos Szövetsége (MVGYOSZ) munkatársai készítették el.

A JAWS rendszerből ma több, mint 100 legális példány áll a vak felhasználók rendelkezésére. Honosított változatának demo verziója is megvásárolható, így még jóval több felhasználója lehet a programnak, mint az alig több, mint 100 regisztrált felhasználója. Hátránya: igen magas ára.

A JAWS segítségével a látássérültek a hallásuk vagy tapintásuk segítségével tájékozódhatnak a világról, használhatják a tanulásukat és a munkájukat megkönnyítő alkalmazásokat és oktatóprogramokat, böngészhetnek az interneten, levelezhetnek, számításokat végezhetnek és az adatbázisokban is keresgélhetnek. A program szórakozásra is alkalmas, hiszen fel tudja olvasni a beszkennelt könyvet is.

A JAWS két változata közül a Standard a Windows 95, 98, ME és XP Home operációs rendszereket, a professzionális pedig az összes Windows-t támogatja. A JAWS közvetlenül is fel van készítve, a Word, Excel, Internet Explorer és Outlook Express használatára. A JAWS program használatának minimális hardver feltétele: CD-olvasóval és hangkártyával felszerelt, legalább 100 MHz-es Pentium I számítógép.

A JAWS program szinte az összes népszerű számítógépes alkalmazással együttműködik, de nem helyettesíti azokat, csak a vezérléshez és a beállításokhoz szükséges információkat biztosítja. A rendszer működtetéséhez a Windows és az alkalmazásprogramok billentyűparancsokkal történő vezérlésének ismerete nélkülözhetetlen! Ezen kívül a JAWS azokat az információkat is képes leolvasni a képernyőről, amelyeket csak az egérrel érhetünk el! Az átfogó olvasási képességeinek köszönhetően a program egyénre is szabható, és Braille-kijelzőkkel is használható!

A JAWS részét képező Eloquence, vagy a magyar hangot biztosító Profivox beszédszintetizátor programok hangkártyán keresztül kiváló hangminőséget biztosítanak a felhasználóknak. Többféle beállítási és hangolási lehetőség nyílik: női, férfi felolvasó hangok közül lehet választani, a hibátlan felolvasást segítő szótár bővíthető, beszéd sebessége egyéni igények szerint szabályozható.

A szofter CD-ről könnyen feltelepíthető, a telepítést hanginformációk is segítik. A program rendszerindítást követő automatikus indítása nagy segítséget jelent azoknak a felhasználóknak, akiknek kezdettől szükséges a felolvasás.

A gyártó Freedom Scientific sokféle lehetőséget kínál a JAWS megismerésére. Egyrészt a JAWS futtatása során a súgó használatával, másrészt oktatókazetták és oktatóanyagok segítségével sajátíthatók el az alapismeretek. A JAWS programot és a magyar nyelvű oktatóanyagokat a Freedom Scientific kizárólagos magyarországi képviselője, az "Informatika a látássérültekért” Alapítvány biztosítja. Az Alapítvány ügyfélszolgálatán keresztül technikai segítséget nyújt a telepítéshez és a használathoz.

A Jaws indítása után egy szintetizált hang olvassa fel a magyarul és angolul írt szövegeket, valamint segíti a felhasználót az alkalmazások használatában. Tájékoztat, hogy az adott pillanban mely ablak az aktív és, hogy abban az ablakban milyen műveleteket tudunk végezni. Amennyiben ablakot váltunk, erről és az új ablak lehetőségeiről informál a program.

Microsotf word használata esetén felismeri az egyes menüpontokat és bármire kattintunk, arról rögtön informál. Érzékeli, ha a szerkesztőrészben áll a kurzor. Gépelésnél a program visszamondja, hogy éppen melyik betűt ütöttük le, majd kijelölés esetén elkezdi olvasni a már megírt szövegrészeket. Microsoft excelben is hasonló a munka, továbbá arról is tájékoztat a program, hogy mely oszlop mely cellája az aktív és mi ennek a cellának a tartalma.

A program egyedülállóan jól együttműködik az Internet Explorerrel. A megjelenített oldalt elemzi, majd "sorról sorra" haladva átdolgozza. Az eredményt egy un. virtuális nézőkével tárja a vak felhasználók elé.

Fontos tudni, hogy a képernyőt figyelő felhasználók elől ez a virtuális nézőke rejtve marad, illetve a virtuális nézőkével való haladást nem szinkronizálja a képernyőn a program. Ezért pusztán csak a monitort figyelve nem lehet tudni pontosan, hogy a vak felhasználó hol jár az oldalon.

Ha szeretnénk az internetes dokumentum részeit vagy teljes egészét más dokumentumba átrakni, akkor a kijelölt részt a vágólapra helyezhetjük, és tetszőleges dokumentumba beilleszthetjük. Fontos tudni, hogy ilyenkor a virtuális nézőke tartalmát helyezi oda, nem eredeti formájában. Ha ez egy látó ember elé kerül, nem felismerhető számára a dokumentum(rész), hiszen a képernyő és virtuális nézőke gyakorlatilag teljesen eltér egymástól.

A virtuális nézőkében TAB-bal haladva a vezérlő elemeket sorba veszi a program. Ilyenkor tájékoztat a Jaws arról, hogy mi a vezérlő elem szövege és típusa. Ha nyilakkal haladunk, akkor az oldal teljes tartalmát böngésszük dokumentumszerűen, továbbá a vezérlő elemekhez érve tájékoztatást kapunk az aktuális elem szövegéről és típusáról.

A legegyszerűbb vezérlő elem a hivatkozás. Segítségével előre meghatározott dokumentum nyílik meg. Ilyenkor általában az előző oldal eltűnik. Vissza egy backspace, vagy ALT+balnyíl segítségével léphetünk. Ilyenkor dokumentum1-et újra megnyitja, amit értelemszerűen a virtuális nézőkére helyez a Jaws.

A gombok használata hasonlít a hivatkozáshoz. A Jaws elmondja hogy egy gombon állunk, és a gomb feliratát is közli. ENTER-t nyomva használhatjuk őket.

A táblázatokat a Jaws újra tördeli a számunkra. A legtöbb táblázat szépen olvasható és értelmezhető így. Ez azért jó megoldás, mert rengeteg oldalon táblázat formájában jelennek meg adatok. A táblázatot jelzi a Jaws azzal, hogy hány sorból, és hány oszlopból áll az eredeti formában.

A megnyitott oldalon szövegrészleteket tudunk keresni. A Jaws-nak ehhez saját eszköze van, hiszen speciálisan jeleníti meg a HTML dokumentumokat, amiken nem képes kezelni az Internet Explorer saját keresési funkcióját. A keresőbe a CTRL+f billentyűvel léphetünk be minden Jaws változat esetén. Ekkor "virtuális keresés" szöveg hangzik el. Egy általános szerkesztő mezőbe kell a keresendő szöveget beírnunk, majd ENTER-t ütve megkeresi azt.

A JAWS-ban lehetőség van gyorsbillentyűk használatára. Ezek a parancsok mind a billentyűzet központi részén lévő billentyűkhöz vannak rendelve, használatuk és megszokásuk pedig egyszerű. Néhány általános parancs: Vissza az előző lapra: ALT+BALRA vagy BACKSPACE, előre a következő lapra: ALT+JOBBRA, virtuális HTML-szolgáltatások: INSERT+F3 , egér aktiválása CTRL+ENTER, hivatkozások felsorolása: INSERT+F7, következő hivatkozás: TAB, előző hivatkozás SHIFT+TAB.

Vakokat segítõ számítógépes programok régóta vannak, használatuk azonban nem egyszerû. Egyedülálló kezdeményezésként a Budapesti Mûszaki Fõiskolán évek óta mûködik olyan tanfolyam, amely a program használatára tanít meg. A képzés a hét öt napján zajlik, s egy szintén vak programozó matematikus tartja az órákat. az alapok elsajátítása után szinte mindenki folytatja a tanfolyamot, ami végül egy szintén ingyenes ECDL-vizsgával zárul.

A másik program amit szintén vakok és gyengén látók szoktak használni az a Magic. Jelenleg a 9.30-s verziónál jár. 
A program eredetileg nagyító programnak készült , később kiegészítették egy felolvasó résszel is. 
A telepítés nagyon egyszerűen és érhetően zajlik. A teljesen vakokra is gondoltak éppen ezért a telepítés alatt is végig működik a felolvasás. Ha az instalálás befejeződött akkor a gépet egyszer újra kell indítani.

A MAGIc elindulása után automatikusan aktiválódik a nagyfelbontás és a beszédfelolvasó mód. Rengeteg funkciót be lehet állítani az alapképernyőn. 
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A legfontosabb a nagyítás típusai. Ez lehet teljes képernyős, nagyítós, sarok ablakos és osztott képernyős. A nagyítós az egér mozgását követve nagyít a sarok ablakos pedig a jobb alsó sarokban helyezi el a nayított. Az osztott képernyőnél a kép alja nagyított a teteje pedig a normális nézet. 

A görgők segítségével lehet a nagyítás mértékét állítani. Elsőre egy kicsit szokatlan volt a használata az ablakos verziónak, mert nem az egérrel mozog együtt hanem, ha az egér az ablak szélére ér akkor lehet húzni az ablakot. Ha az egér a kis ablak közepén van, akkor az nem mozdul. 
A kezdő képernyőn nem csak a nagyítási funkciókat lehet állítani. Ki lehet emelni az egérkurzort, ami az egér nyomkövetését segíti.  A kurzor kiemelő a szövegkurzor be- és kikapcsolására szolgál. Ezek a módosítások megkönnyítik a kurzor követését szöveg írása vagy módosítása közben.  
A kiemelő szín gomb be- és kikapcsolja a színhasználat módosítására tett beállításait. Ez a szolgáltatás lehetővé teszi a színek helyettesítését, a fényerő és kontraszt, a szín és festékezés szabályozását és a színek átfordítását.
A helykereső gomb lenyomásával be- és kikapcsolhatjuk a helykeresőt. A helykeresési funkcióval megkereshetjük a képernyőn látható elemeket. 

A simítás gomb a simítás bekapcsolására és kikapcsolására szolgál. Ezzel a funkcióval a nagyítás következtében lépcsőssé váló ferde vonalak tehetők simává. 

Az átméretezés gomb segítségével a nagyított terület kiterjedését változtathatjuk meg.

A nagyítási módok listája sorolja fel a választható nagyított megjelenítéseket.

A beszéd gomb szolgál a beszéd bekapcsolására és kikapcsolására.

Az egér helyzetének bemondását az egérhelyzet bemondása gomb segítségével kapcsolhatja be és ki. Ez a funkció lehetővé teszi, hogy a MAGIc felolvassa azt a szöveget, amelyikre az egérrel rámutat. 

A billentyűleütések bemondatására és a bemondás kikapcsolására a gépelés bemondása gomb szolgál. Ha ez a funkció be van kapcsolva, a MAGIc bemondja a beírt szavakat vagy karaktereket.
A kezelőgombok felett található a menüsor. A menürendszer segítségével a beszéd, a nagyítás és a billentyűzethasználat alakítható ki az igényei szerint. Innen érheti el a súgó információit, és egyéb műveleteket is végrehajthat. Az egyes menüket az alábbiakban mutatjuk be. A hivatkozásra kattintva további tájékoztatást kap az egyes menük rendeltetéséről.
Szövegfelolvasás a MAGIc programmal

Ez a funkció nagyon jól sikerült, ha az ember megszokja a billentyű parancsokat nagyon kényelmesen lehet dolgozni. A program képes az egész oldalt felolvasni vagy akár csak egy szót is. Megtehetjük hogy csak az aktuális mondatot olvasatjuk föl. 

Nagyon tetszik hogy a Microsoft Office-hez külön elkészítették a megfelelő kiegészítőket. A program nagyon jól használható együtt a Word-del. Képes felolvasni azokat a menüpontokat is amiket csak a jobb egérgombbal tudnánk előhozni, vagy automatikusan felajánl helyesírás ellenőrzést és javaslatokat is tesz. 
Én hosszasabban a Wordben próbáltam ki. Miután az ember megszokta a billentyű kombinációkat már egész kényelmesen tudtam gépelni. Szokatlan volt a betűk kiejtése, néha nem is lehet érteni hogy mit nyomtunk le. Néha eltéved és megismétel kétszer egy mondatot.

A beszéd érthető. A beállítások részben lehet a szöveg sebességét szabályozni, a hangszín nagyságát beállítani. Még azt is ki lehet választani hogy betűzve olvasson föl a program vagy a szavakat. Nagyon tetszet a hangsúlyozás. A kérdő mondatok tényleg kérdő mondatok lettek bár néha ez egy kicsit erőltetetnek tűnt. Be lehet állítani női és férfi hangot is a programnak. 
Kicsit zavaró volt hogy bizonyos funkciókat a program elálított és nem volt olyan egyszerű igénybe venni mint máskor. Lehet hogy ez csak az én hibám volt és bekapcsoltam valami parancsot amiről nem tudtam de volt olyan hogy nem lehetett használni a menüket. 

Sajnos a program egy két dolgot átállít a telepítés közben, leginkább a start menün volt megfigyelhető változás. Gondolom ezek a program működéséhez kellettek, de sajnos az uninstall után sem felejtett el mindent. 

A két programmal tehát meg lehet könnyíteni a vakok és gyengén látók számítógép használatát.  Szerencsére a fejlesztők arra is gondoltak hogyha a két programot együtt akarom használni akkor az is megengedett legyen Ilyenkor a MAGIc automatikusan letiltja a felolvasási funkciót és a JAWS-ra hagyja azt. Sajnos nem minden verzió képes együtt működni.

Sajnos a vakok és gyengén látók nincsenek könnyű helyzetben. Szerencsére a számítástechnikában kapnak olyan jellegű segítséget amellyel már el tudnak indulni. Nem könnyű csak ezen programok segítségével a gépek használata de megoldható. Számos példa bizonyítja hogy vak emberek képesek akár komplett programokat is írni.
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