Az istenek ivadékai
Találkozás istenekkel
A második világháborúban amerikai katonák szálltak le a Csendes óceán kis szigetein, utánpótlás vonalak létrehozásának céljából. A szigeteken rengeteg bennszülött élt. Miután a katonák elvonultak, furcsa jelenség volt megfigyelhető. A primitív emberek elkezdték lemásolni a messziről jött idegenek járműveit, és repülőgépet építettek (persze nem működött)

Ezek az emberek így akarták visszacsalogatni „isteneiket”, az amerikai katonákat, akik vizet és élelmet adtak nekik rendszeresen. 
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Tételezzük fel, hogy korábban már jártak fejlett intelligenciájú lények a Földön. Vajon az akkori emberek, akik találkoztak velük, hogy viselkedhettek? Nem akarták esetleg ők is lemásolni az „istenek” járműveit? Nem akarják esetleg különböző rajzokon, festményeken megörökíteni a találkozás eseményeit? És vajon az utókor hogy értelmezi majd őket?
A most következő oldalakon megpróbálok bemutatni egy-két érdekes dolgot világunkban, amire eddig nem érkeztek megfelelő magyarázatok, vagy az eddigiek eléggé hiányosak és nem vesznek figyelembe minden tényt. Előre bocsátom, hogy az itten bemutattok dolgokkal nem kötelező egyetérteni, csupán szeretném egy kicsit más szemszögből megvilágítani a dolgokat

Sokan gondolják úgy, hogy nem szabad szó szerint venni különböző írásos feljegyzéseket. Úgy gondolják ezek az emberek, hogy átvitten kell értelmezni a különböző motívumokat, rajzokat és történeteket. Heinrich Schliemann nem így gondolta, és a század egyik legjelentősebb régészeti leletét produkálta. Senki nem gondolta komolyan hogy a Homérosz által leírt Trója városa valóban létezhet. Mindenki kivétel nélkül azt mondta, hogy ez csak az író fantázia szüleménye. Gondolkodjunk el ezen egy picit és kezdjünk el mi is hasonlóan vélekedni. Látni fogjuk, hogy rengeteg dolgot lehet így újszerűen megközelíteni.

A Biblia és a Frigyláda
Mózes második könyvének 25. fejezetében részletes és aprólékos leírást találunk arról, hogy hogyan építették a Frigyládát. Ez volt az a szerkezet, amivel Isten képes volt kommunikálni velünk, halandókkal. Az Úr részletes útmutatást add arról, hogy a ládát őrzök milyen ruhát viselhetnek, és hogy senki ne közelítse meg azt, mert az életveszélyes. A Biblia szerint a ládát mindig szikraeső vette körül. 

Egy amerikai kollégium lakói Minesotában szó szerint vették Mózes könyvét, és 1961-ben megépítették a Frigyláda mását. A tanároknak el kellett zárni a szerkezetet, mert az életveszélyes elektromos feszültséget hozott létre. Ugyanis a Frigyláda fizikai értelemben nem más, mint egy több száz volt töltésű kondenzátor. Egyik oldala pozitív, a másik negatív töltésű.
Különböző festmények és képek
Koszovótól nem messze van egy kis templom. Érdemes megnézni az itt található ikonokat. Vajon a festők űrhajósokat ábrázoltak? Az első tárgyban egy férfi ül. Keze egy kapcsolón nyugszik. Láthatólag a második űrhajót figyeli. Figyeljék meg a modern cseppformát és a fúvókákat. A repülés megfigyelői kezeikkel védik arcukat. Félelmet és rémületet mutatnak. Meggyőző magyarázat nincs ezekre a képekre. 
Az olaszországi Bresscia mellett számos történelem előtti időkből származó dolgokat tártak fel. Köztük különös Istenábrázolásokat, érdekes kezes lábasban. Sisakjukon antennákat viselnek. 

Isztanbul. Itt található a Topkapi palota. Itt kerestük és találtuk meg a titokzatos térképeket, amelyeket egy Piri Reis nevű admirális hozott magával a távol keletről, a 18. században. A legrégebbi térképek a Krisztus utáni első századból valók, és valószínűleg még régebbi térképek másolatai. Íme az egyik:
A későbbi időkben állatokkal és hajókkal díszítették. Európa, Afrika, Közép és Dél Amerika is megtalálható rajta. Tegyük fel, hogy Kairó felett magasan lebegünk egy űrhajóban. Mit fogunk látni?  Valószínűleg ezt.
A két kép közül a baloldali az, amit látnánk Kairó felett, a jobb oldali pedig a megtalált Piri Reis féle térképek. További érdekesség  a következő kép: 
Ezen a képen az Antarktisz látható. A bibi az, hogy ezt csak XIX. században fedezték fel. Bebizonyították, hogy csak szatellitről lehetett ezt a látószöget és pontosságot biztosítani.

Ráadásul a térképekről le lehet olvasni a hegyláncok vonulatait. Ezt csak 1952-ben sikerült feltérképezni. 

Egyiptom
A Kheopsz piramis alapterülete 53000m2. Ez 530 család házhoz elegendő. A piramis 147 méter magas volt, mára 10 métert vesztett eredeti magasságából. Járatok vezetnek a belsejében. A piramis súlya 6 és fél millió tonna. Ez annyi mint amennyit 65000 súlyos mozdony nyom. A világ hetedik csodája 2.3 millió kőkockából épült fel, és mindegyike 2.5 tonnát nyom! A kockákat a Nílus túlpartjáról szállították. A mai népszerű elméletek szerint fagörgőn vitték a tömböket, de sajnos ez nem valószínű. A környéken szinte csakis datolya fa 
nő, arra meg nagy szükség volt a piramis építők élelmezéséhez. Hogyan emelték és cipelték a kőkolosszusokat 147 méteres magasságokba? Ha 20000 munkás rettenetesen nagy munkával, csak napi 10 kockát tornyozott fel, akkor is 664 évre lett volna szükségük a piramisok felépítéséhez. 
Érdekes adatok a következők is: A piramis magasságát szorozzuk meg egymilliárddal. Ez nagyjából a föld nap távolság. A hosszúsági fok, ami áthalad a Kheopsz piramison a kontinenseket és óceánokat két egyenlő részre osztja. Ha a piramis alapjának kerületét elosztjuk a magasság kétszeresével, akkor hajszálpontosan a pi-t kapjuk eredményül. Talán mind csak véletlen. De legyünk őszinték: nem lehet minden csillagászati pontosságot véletlennek tekinteni!

A királyok völgyében található II. Szétosz király sírja. A sír egy sziklába vájt 100m mély rekeszben van, ahova sok folyosón keresztül lehet csak eljutni. Az egész kamra a sziklából van kivájva. Itt is csodálatos festmények találhatók. Napfény ide nem hatol be. A boltozat tetején nem találhatunk korom nyomokat, tehát se nem fáklyákkal, se nem olajmécsessel világítottak. De akkor mivel? A tudósok azt állítják, hogy a régiek egy bonyolult tükör rendszer segítségével jutathatták le a napfényt. Ám az akkor ismert ezüst tükrök, csak a kapott fény 40%-t verték vissza! Néhány tükör után, már az egész fény elnyelődött volna. 
A sírkamrában is igen érdekes rajzok találhatóak. Egy jellel rengeteg ember az égiekhez kötődik. 

Az alábbi szobrok 3500 évesek. 21 méter magasak és egyetlen tömbből lettek kifaragva. Egy messzi hegységből származnak. Senki nem tudja, hogy kerültek oda. 

Csak egy szemléltetés, hogy mennyire nehéz megmozdítani. Az Asszuáni gát építésekor az egyik 3000 éves templomot át kellett helyezni, 180 méterrel. Speciális gépeket kellett alkalmazni, kimondottan csak erre a célra. Több ország együttes segítségére volt szükség. Így is csak úgy sikerült áthelyezni, hogy szétfűrészelték a nagyobb darabokat. Ez a munka több mint 3 évet vett igénybe. Ezek mellett el lehet képzelni, hogy az egyiptomiak el tudták vonszolni a tömböket egyik helyről a máikra, ezek a segédeszközök nélkül. 

A luxori obeliszk. 3500 éves, 26 méter magas és egyetlen rózsa gránittömbből lett kifaragva. 300 km-ről vitték a jelenlegi helyére.  

Ez az obeliszk Asszuánban található. Nincs befejezve. A legnagyobb a világon. Közel 42 méter hosszú. Súlya 1200 tonna. A világ egyetlen daruja sem lenne képes megemelni, nemhogy mozgatni! 

Ez a híres dél köve. A világ legnagyobb ember által megmunkált kő. Súlya 2000 tonna. Balbechbe szánták. Ez a város Libanonban van, Bejrúttól két órás autótávolságra. A templomokat a rómaiak és a görögök építették, tehát azok történelmi időkből származnak. Azonban a templomok mesterségesen kialakított alapokon állnak, amelyeket a legnagyobb kőhasábokból hoztak létre, amiket a világon valaha megmunkáltak és szállítottak. Hosszuk elérik a 20 métert, magasságuk 4,5 méter, szélességük 4 méter. Súlyuk elérik a 2000 tonnát. A terasz sokkal korábbról származik, mint a rajta álló templomok. A kőóriások megmunkálásának és szállításának mikéntje a tudomány nem tud magyarázattal szolgálni. Egyes elméletek szerint földön kívüli kilövő pálya.

Különleges városok

Alig egy órai autóút mexico citytől 2000 méter magasan terül el Theothiuacan. Még csak egy kis része van feltárva. A város elnevezésének jelentése az Istenek városa. A várost a nap piramis uralja. 66 méter magas, alapterülete 150*140 méter. A nap piramis egy, két és fél millió tonnás hegy. Ez 25000 mozdony súlya. Teljes sötétség fedi Theothiuacan korát és építőinek származását. Itt található a tollaskigyó Isten temploma is. A hagyomány egy fehér bőrű szakállas férfiról mesél, aki a csillagokból jött. Mesterségekre és művészetre tanította az embereket, valamint a kukorica és színes gyapot termesztésére. Mindenhol megtaláljuk jelképét. De aztán visszatért a hajnalcsillaghoz, és megígérte hogy egy távoli napon újra eljön. 
Egy ősi maja városnál járunk. Építményei csillagászati adatok szerint vannak tájolva. A három terasz fölött egy csillagvizsgáló emelkedik. Alakja meglepően hasonlít egy mai obszervatóriumhoz. A legérdekesebb azonban az, hogy 600 évvel Krisztus után az egész nép hirtelen elhagyta a fáradtságosan felépített városokat és észak felé a vadonba vonult, hogy ott új városokat építsen. Háborúnak, járványnak, éghajlatváltozásnak semmi nyoma. Csak egy számunkra megmagyarázhatatlan parancs válthatta i a dolgot. 

Repüljünk Meridából Laventába. A mocsárban elterülve ehhez hasonló kőfejek hevernek. Mindegyikük közel 200 tonna súlyú. 130 km-es körzetben nincs kőfejtő. Csak mocsár és erdő.. És újra felmerül a kérdés: hogyan szállították ide ezeket a köveket. 

A palencki repülő isten: Egyes feltételezések szerint a képen egy ember ül egy kabinban. Figyelmét a műszerek figyelése köti le. Kezei technikai eszközöket kezel. Bal lába egy pedált működtet. A kabin végénél fúvókákat lehet látni, amelyek tűzcsóvákat lővelnek ki. Ez valóban egy űrhajós testhelyzete. És öltözéke is hasonlít egy asztronautára. Az ülés párnázott az erős gyorsulás miatt. 
Húsvét szigetek:
Az ezer rejtély szigete. Párizs maga hétszer akkora, mint ez a kicsi sziget. A madárfejű emberek szigete. Lehetnek sisakok is, légző berendezéssel ellátva. Ma mindegy 2000 ember él a szigeten. Soha nem volt 4000-nél több lakosa. A gond az, hogy a népesség 70%-t asszonyok, gyerekek és időse teszik ki, a munkabíró fiatalok legtöbbjére szükség van a táplálék beszerzéséhez. A fent maradók száma olyan csekély, hogy lehetetlen, hogy az egész szigeten elszórt 600 óriási kőalakot ők hozták volna létre. A kőzet olyan kemény, hogy kőékkel való több órás kalapálás alig hagy nyomot rajta.  A kőkolosszusok közül több meghaladja a 20 méteres magasságot. Súlyuk elérik a 400 tonnát. A legtöbb alak, csak részben áll ki a földből. Valódi méretük, csak akkor válik láthatóvá, ha kiássuk őket. Mind ugyanazt az idegenszerű ember típust és ugyanazt a fennhéjázó, zárt arckifejezést mutatja. Egyik akár a másik, mintha futó szalagon készültek volna. A kolosszusokat innen 20km-es távolságra is elszállították. Nem voltak rabszolgák, sem fák görgő készítéséhez. A szigeten sehol nem találni vonszolás nyomokat vagy görgőket. A legenda arról számol be, hogy a kövek maguktól mozogtak. A mana által csak két pap rendelkezett vele. Egy napon aztán a papok a majákkal együtt eltűntek. És mi volt hát a manna? Lehetséges, hogy az idegenek rendelkeztek elektromagnetikus erőkkel? Hogy képesek voltak a nehézségi törvényt hatástalanítani,.a sziget még ma is rendkívüli mágnesességet sugároz.
Buszko: az inka birodalom ősi fővárosa a perui Andokban. A város 3600 méter magasan fekszik és a legenda szerint a Napisten küldöttei alapították. Ezek a falak még az inkák idejéből származnak. Kötőanyag és habarcs nélkül. Még egy késpenge sem képes a fúgákba behatolni. Ez a 12 sarkú kő, olyan hihetetlen nagy precizitással van megmunkálva, hogy ilyet ma csak a legmodernebb gépekkel érhetnénk el. 6000 km-rel arrébb ez a fal a húsvét szigeteken található. Vajon a szigeten levőknek és az inkáknak egy azon tanító mesterei voltak?

