1. A „nevezetes dolgok a mai napon” szöveget tedd felsorolásba. A felsorolás jele legyen négyzet!

2. „Egy öreg háromszög” szöveg címe legyen csupa nagybetű, 14-es méretben, piros színnel!

3. Ugyanez a mese végig legyen sorkizárt!

4. Ugyanez a mese legyen ritkított! 

5. A „tudod e hogy mitől zakatol a vonat” írás legyen dőlt betű. 10-es betűméret, Arial stílusban. 

6. Ugyanez az írás legyen 3cm-rel beljebb a bal margótól.

7. A „tudod e hogy mitől zakatol a vonat”  minden bekezdés első sora legyen 2 cm-rel beljebb mint a többi sor!

8. A „tudod e hogy mitől zakatol a vonat” és az „öreg háromszög” története között legyen 18pt távolság!

9. Szúrj be egy képet a szövegbe, a szöveg ússza körbe a épet! A kép legyen elforgatva 23o-kal.

10. Készíts láblécet! Tartalmazza a dátumot és az aktuális oldalszámot.

Nevezetes dolgok a mai napon:

2760 éve, Kr. e. 753. április 21-én alapították Rómát a monda szerint. 

208 éve, 1799. április 21-én született Táncsics Mihály író, politikus. 

95 éve, 1912. április 22-én Lukács László lett Magyarország miniszterelnöke. 

90 éve, 1917. április 16-án kezdődött Robert Nivelle vezetésével az Antant nagy tavaszi támadása Franciaországban 

80 éve, 1927. április 16-án született Joseph Ratzinger (a jelenlegi XVI. Benedek pápa). 

60 éve, 1947. április 18-án (a Magyarország számos települését érintő lakosságcsere értelmében) megkezdődött Nemesnádudvarról a németek kitelepítése, helyükre bácskai és felvidéki magyarok érkeztek. 

40 éve, 1967. április 21-én a hadsereg tábornokai puccsot hajtottak végre Görögországban. 

35 éve, 1972. április 16-án indult el az Apollo-16 űrhajó. 

20 éve, 1987. április 19-én indult útjára a Simpson család című rajzfilmsorozat. 

18 éve, 1989. április 22-én feloszlott a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség, a KISZ. 

2 éve, 2005. április 19-én választották Joseph Ratzinger német bíborost római pápává XVI. Benedek néven. 

Egy öreg háromszög

(Matematikai tanmese)

Élt egyszer a végtelenen innen, a váltószámokon túl, egy nagy sötét koordinátarendszer közepén egy öreg háromszög. Nem volt egyebe, mint három daliás szöge: Alfonsó , Bétamás és Gammatyi . Egyszer , amikor közeledni érezte nullára redukálásának idejét, így szólt szögeihez: Menjetek szögeim számegyenest látni."

Csomagolt nekik hamuba sült logaritmust és elbúcsúzott tőlük. Ők meg fejükbe nyomták hatványkitevőiket és elindultak. Estére, amikor elfáradtak, leheveredtek egy terebélyes egyenlet alá . Hallgatták a köbgyökök csicsergését és a tangensek távoli üvöltését, egykedvűen interpoláltak. Egyszercsak elébük toppant egy kis piros sapkás sinus , és hamuba sült logaritmust kért. Ők azonban nem adtak neki . Erre a piros sapkás sinus előrántotta törtvonalát és pivel osztotta Alfonsót. Bétamás és Gammatyi sem volt rest , rátámadtak . A sinus idejében 180 fokossá vált , nullára redukálódott , és menekülni próbált. Mentek árkon - bokron át , nevezetes szorzatokon és gyöktényezős alakokon keresztül , míg egy sötét , dőlt síkban lévő koordinátarenszerbe nem értek. Ennek közepén egy kacsalábon forgó emeletes tört irt le hatalmas köríveket . A sinus elszántan beugrott . Alfonsó, Bétamás és Gammatyi kergették öt a számlálóban, majd a nevezőben, benéztek minden gyökjel alá , kinyitottak minden zárójelet . Gyönyörű , aranyos gyökmegoldó képletek és bíborbársony függvények között siettek tovább . Egyszer csak , amikor az egyik árnyas körképletbe bepillantottak, egy implicit alakba mit láttak? 

Egy megkötözött polinomot . Gyorsan kiemelték a gyökjel alól , és normál alakra hozták . Ekkor az öreg polinom így szólt : "Alfonsó , Bétamás és Gammatyi ! Megmentettetek ! Hálából nektek adom három lányom, Amália , Beáta és Cecilia

kezét" . Lett nagy öröm , átrendezés , hét perióduson át , hetedhét számrendszeren keresztül tartott a lakodalom . Ezalatt folyt szorzás, osztás , gyökvonás, hatványozás, míg a fiatalok közös nevezőre jutottak . Ezután létrehozták legkisebb közös többszörösüket, és még ma is élnek, ha ki nem vonták őket.

Tudod-e, hogy mitől zakatol a vonat?

Ahhoz, hogy erre a kérdésre válaszolni tudjunk, meg kell vizsgálnunk a vonatot. Miből is áll a vonat? Van egy mozdony, és van sok (vagy csak egy) kocsi. 

Namármost a mozdony ugyanúgy zakatol, mint a vagonok, így elég csak a vagonokat vizsgálnunk, a mozdonyt el is hanyagolhatjuk. Ha megnézzük a kocsikat, akkor ugye mindegyik egyforma zakatolás szempontjából, így elég egy kocsit megnézni, a többit elhanyagolhatjuk. 

De mibol áll egy vagon? 

Van egy felső (utas, vagy rakodó) rész, és van az alsó rész, azaz az alváz. A felső rész ugye nem zakatol, tehát ezt el is feledhetjük, elegendő az alsó részt vizsgálni. Az alsó rész felépítését tekintve áll egy alvázból, és a kerekekből. Innen az alváz ugye megint nem zakatol, tehát azzal sem kell foglalkoznunk, elég megnézni a kerekeket. 

Kerékből is van azonban egy vagon alatt 4 pár, amelyek mindegyike egyformán viselkedik zakatolás szempontjából, tehát elegendő egy párt is megnéznünk, a többivel nem foglalkozunk. 

Egy pár kerék felépítését nézzük meg! Áll magából a két kerékből, és van a tengely. A tengely viszont nem zakatol, tehát elhanyagolható. Marad két darab kerék, ami viszont megint teljesen egyforma, így az egyiket elhagyhatjuk. 

A továbbiakhoz kell egy kis matematika, hiszen nézzük meg a kereket! Az kör alakú! 

A kör területét úgy számítjuk ki, hogy r^2*Pí (r a négyzeten szorozva Pí-vel). A képletből a Pí=3,14, ami nem zakatol, tehát nem foglalkozunk vele tovább. 

Az r az a sugár, ami mivel állandó, így megint csak nem zakatol. 

Mi maradt meg? Hát a NÉGYZET! És ahogy ez a négyzet billen egyik oldaláról a másikra, na ATTÓL zakatol a vonat kereke

